
PHYSICS

BOOKS - NAVBODH PHYSICS (HINDI)

ऊष्मागतिकी

उदाहरण

1. वायुमंडलीय दाब पर 1 ग्राम जल का आयतन द्रव प्रावस्था

में 1  तथा  होता है | जब 1 ग्राम जल का

प्रावस्था में परिवर्तन होता है तो उसकी आंतरिक ऊर्जा में

सेमी3
1671सेमी3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_bcGwgyFHcO99


कितना परिवर्तन होता है ? जल की गुप्त ऊष्मा 2256 जूल/

ग्राम है |

वीडियो उत्तर देखें

2. जब एक वायुमंडलीय दाब और  पर एक ग्राम

जल को  के  भाप में परिवर्तित किया जाता है तो

उसका आयतन 1  से बढ़कर  हो जाता है |

इस प्रक्रम में आंतरिक ऊर्जा में कितनी वृद्धि होगी ? 

[ वायुमंडलीय दाब  पास्कल तथा भाप की

गुप्त ऊष्मा 540 कै लोरी प्रति ग्राम है ]

वीडियो उत्तर देखें

100∘C

100∘C

सेमी3
1760सेमी3

1.013 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_bcGwgyFHcO99
https://dl.doubtnut.com/l/_TNJ926r9tSLy


3. 100 किलो कै लोरी ऊष्मा उत्पन्न करने के  लिए कितना

कार्य करना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4. भाप बिं दु  और बर्फ  बिं दु  के  बीचके  कार्य करने वाले कार्नो

इंजन की दक्षता कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TNJ926r9tSLy
https://dl.doubtnut.com/l/_sezTtRtTh1Ze
https://dl.doubtnut.com/l/_opB5CNM2YEGI


आंकिक उदाहरण

5. एक प्रशीतक  तथा  के  मध्य कार्य करता है |

उसका कार्य गुणांक कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 80∘C

1. एक मोल आदर्श गैस में चित्र में दर्शायें अनुसार चक्रीय

परिवर्तन होता है | इस प्रक्रम में किये गयेकार्य की गणना

कीजिए 

1 वायुमंडल= 105  N/m2

https://dl.doubtnut.com/l/_jjdhsHnvG5QE
https://dl.doubtnut.com/l/_o9Ofxf7siH9p


वीडियो उत्तर देखें

2. एक गैस 80 सेमी दाब और 600 मिलीलीटर आयतन पर

ली जाती है अचानक उसका आयतन पूर्व आयतन का एक -

चौथाई कर दिया जाता है जिससे उसका ताप पहली से चार

गुना हो जाता है उसके  दाब में वृद्धि की गणना कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

3. 1 वायमण्डलीय दाब पर शुष्क वायु को अचानक दबाकर

उसका आयतन एक - चौथाई कर दिया जाता है , उसका दाब

क्या होगा यदि  दिया है ?γ = 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_o9Ofxf7siH9p
https://dl.doubtnut.com/l/_OgYTBIlp77QG
https://dl.doubtnut.com/l/_koUElMSxgQ7u


वीडियो उत्तर देखें

4.  दाब पर किसी बर्तन में भरी

वायु दाब इतना कम किया जाता है की वायु का आयतन

बढ़कर तिगुना हो जाता है | वायु के  लिए दाब की गणना

कीजिये | दिया है - वायु के  लिए

वीडियो उत्तर देखें

1 × 105  न्यूटन/मीटर2

γ = 1.4, log10 3 = 0.4771, log10 2.148 = 0.33206

https://dl.doubtnut.com/l/_koUElMSxgQ7u
https://dl.doubtnut.com/l/_qVKxmv6Xfq6a


5. एक टायर जिसमे 6 वायुमंडलीय दाब तथा  ताप पर

वायु भरी , अचानक फटजाता है वायु के  अंतिम ताप की

गणना कीजिये ( दिया  )

वीडियो उत्तर देखें

25∘C

γ = 1.4

6. एक पिस्टन किसी गैस सिलिंडर को दो भागो में विभाजित

करता है | प्रारंभ में पिस्टन को ऐसे दबाते है जिससे एक भाग

में दाब P तथा आयतन 5V है और दूसरे भाग में 8P दाब तथा

आयतन V है | अब पिस्टन को स्वतंत्र छोड़ दिया जाता है ,

https://dl.doubtnut.com/l/_RsLk5HJT74oS
https://dl.doubtnut.com/l/_y5xKcYojFXVd


रुद्धोष्म तथा समतापी प्रक्रमों के  लिए नये दाब तथा आयतन

की गणना कीजिये ( गैस के  लिए  )

वीडियो उत्तर देखें

γ = 1.5

7. एक आदर्श गैस जिसका प्रारंभिक दाब P आयतन V तथा

ताप T है रुद्धोष्म प्रक्रिया द्वारा तब तक फै लती है जब की

आयतन बढ़कर  तथा ताप गिरकर T/2हो जाता है | 


गैस के  अणुओ की स्वातंत्र्य कोटि क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

5.66V

https://dl.doubtnut.com/l/_y5xKcYojFXVd
https://dl.doubtnut.com/l/_Tv754EwpsLuQ


8. एक आदर्श गैस जिसका प्रारंभिक दाब P आयतन V तथा

ताप T है रुद्धोष्म प्रक्रिया द्वारा तब तक फै लती है जब की

आयतन बढ़कर  तथा ताप गिरकर T/2हो जाता है | 


प्रसार के  दौरान गैस द्वारा किया गया कार्य प्रारं भिक दाब P व

आयतन V के  फलन के  रूप में ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

5.66V

9. किसी ऊष्मागतिकी प्रक्रिया में एक गैस को 750 जूल

ऊष्मा दी जाती है एवं इस पर 250 जूल कार्य भी किया जाता

है | गैस की आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन की गणना कीजिये |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q2A7alfvgMtZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mhnsaTlPMMay


वीडियो उत्तर देखें

10. किसी गैस को रुद्धोष्म विधि से एक संतुलन अवस्था A

से दूसरी संतुलन अवस्था B तक लायागया है जिससे निकाय

पर22.3 जूल कार्य किया जाता है | यदि गैस को अन्य विधि

द्वारा अवस्था A से अवस्था B तक लाया जाये जिससे निकाय

द्वारा अवशोषित ऊष्मा  कै लोरी हो तो दूसरी स्थिति में

निकाय द्वारा कितना कार्य किया गया ?

वीडियो उत्तर देखें

9.35

https://dl.doubtnut.com/l/_mhnsaTlPMMay
https://dl.doubtnut.com/l/_H275HXea8w7R


11. एक ऊष्मागतिकी प्रक्रिया में गैस के  नियत द्रव्यमान का

दाब इस प्रकार परिवर्तित किया जाता है की गैस से 20 जूल

ऊष्मा मुक्त होती है तथा 8 जूल कार्य गैस पर किया जाता है |

यदि गैस की प्रारंभिक आंतरिक 30 ऊर्जा जूल है तो इसकी

अंतिम आंतरिक ऊर्जा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

12. एक आदर्श गैस के  3 मोल के  किसी आयतन को 300 K

पर समतापीय प्रक्रिया द्वारा पाँच गुना कर दिया जाता है | बड़े

हुए इस आयतन को स्थिर रखते हुए इतना गर्म किया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_J4lG23Xl3t1B
https://dl.doubtnut.com/l/_iHPP2Jnxxw1N


जिससे उसका दाब उतना ही हो जाये जितना की समतापीय

प्रसार से पूर्व में था | इस पूरी प्रक्रिया में  किलो जूल

ऊष्मा व्यय होती है | गैस के  लिए  का मान ज्ञात कीजिये

|

दिया है  जूल/मोल के ल्विन |

वीडियो उत्तर देखें

83.14

Cp

Cv

loge 5 = 1.61, R = 8.3

13.  पर एक आदर्श एवं एकपरमाणुक गैस के  2 मोल

V आयतन घेरते है | गैस रुद्धोष्म प्रक्रम द्वारा 2V आयतन

तक प्रसारित होती है , गणना कीजिये - 

गैस का अंतिम ताप

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_iHPP2Jnxxw1N
https://dl.doubtnut.com/l/_LZkpWSzo1CvA


वीडियो उत्तर देखें

14.  पर एक आदर्श एवं एकपरमाणुक गैस के  2 मोल

V आयतन घेरते है | गैस रुद्धोष्म प्रक्रम द्वारा 2V आयतन

तक प्रसारित होती है , गणना कीजिये - 

गैस की आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन |

उत्तर देखें

27∘C

15.  पर एक आदर्श एवं एकपरमाणुक गैस के  2 मोल

V आयतन घेरते है | गैस रुद्धोष्म प्रक्रम द्वारा 2V आयतन

तक प्रसारित होती है , गणना कीजिये - 

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_LZkpWSzo1CvA
https://dl.doubtnut.com/l/_x9DuaFu4srOn
https://dl.doubtnut.com/l/_bmvmLXxkX63S


इस प्रक्रिया में गैस द्वारा किया गया कार्य | दिया है - सार्वत्रिक

गैस नियतांक  जूल 

उत्तर देखें

R = 8.31  मोल− 1
K − 1

16. संलग्न चित्र में किसी ऊष्मागतिक निकाय का P-V आरेख

प्रदर्शित किया गयाहै | अवस्था A पर आंतरिक ऊर्जा शून्य

तथा अवस्था B पर आंतरिक ऊर्जा 20 जूल है | अवस्था B से

अवस्था C तक ले जाने में निकाय को दी गई ऊष्मा 30 जूल

है | अग्र की गणना कीजिए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_bmvmLXxkX63S
https://dl.doubtnut.com/l/_lh6nptfIz9xO


अवस्था C में निकाय की स्थितिज ऊर्जा |


वीडियो उत्तर देखें

17. संलग्न चित्र में किसी ऊष्मागतिक निकाय का P-V आरेख

प्रदर्शित किया गयाहै | अवस्था A पर आंतरिक ऊर्जा शून्य

तथा अवस्था B पर आंतरिक ऊर्जा 20 जूल है | अवस्था B से

https://dl.doubtnut.com/l/_lh6nptfIz9xO
https://dl.doubtnut.com/l/_yFl6NF6qcgpA


अवस्था C तक ले जाने में निकाय को दी गई ऊष्मा 30 जूल

है | अग्र की गणना कीजिए- 

अवस्था A से B तक ले जाने में निकाय को दी गई ऊष्मा |


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yFl6NF6qcgpA


18. संलग्न चित्र में किसी ऊष्मागतिक निकाय का P-V आरेख

प्रदर्शित किया गयाहै | अवस्था A पर आंतरिक ऊर्जा शून्य

तथा अवस्था B पर आंतरिक ऊर्जा 20 जूल है | अवस्था B से

अवस्था C तक ले जाने में निकाय को दी गई ऊष्मा 30 जूल

है | अग्र की गणना कीजिए- 

अवस्था C से अवस्था A तक ले जाने में निकाय द्वारा ली गई

https://dl.doubtnut.com/l/_b2CSqJoPkxTQ


अथवा दी गई ऊष्मा |


वीडियो उत्तर देखें

19. संलग्न चित्र में किसी ऊष्मागतिक निकाय का P-V आरेख

प्रदर्शित किया गयाहै | अवस्था A पर आंतरिक ऊर्जा शून्य

तथा अवस्था B पर आंतरिक ऊर्जा 20 जूल है | अवस्था B से

https://dl.doubtnut.com/l/_b2CSqJoPkxTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_UUDW8DygIkQK


अवस्था C तक ले जाने में निकाय को दी गई ऊष्मा 30 जूल

है | अग्र की गणना कीजिए- 

पूरे  चक्र में किया गया नेट कार्य 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UUDW8DygIkQK


20. सामान्य दाब तथा  ताप पर पिघलने पर 1 किग्रा

बर्फ  का आयतन  घट जाता है , बर्फ  के  गलने की

गुप्त ऊष्मा  जूल/किग्रा है , ज्ञात कीजिये की 2

किग्रा बर्फ  के  सामान्य दाब तथा  ताप पर पिघलने से

आंतरिक ऊर्जा में कितना परिवर्तन होगा ? ( सामान्य दाब

 )

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

91  सेमी3

3.4 × 105

0∘C

= 1.01 × 105न्यूटन/मीटर2

21. कार्नो इंजन में स्रोत्र और सिं क के  ताप क्रमशः 500 K

तथा 375 K है यदि इंजन स्रोत्र से 600 किलो कै लोरी ऊष्मा

https://dl.doubtnut.com/l/_IWGxwtMkD6We
https://dl.doubtnut.com/l/_IdXxiWJdbT5r


प्रति चक्र अवशोषित करता है तो निम्न की गणना कीजिये- 

- इंजन की दक्षता |

वीडियो उत्तर देखें

22. कार्नो इंजन में स्रोत्र और सिं क के  ताप क्रमशः 500 K

तथा 375 K है यदि इंजन स्रोत्र से 600 किलो कै लोरी ऊष्मा

प्रति चक्र अवशोषित करता है तो निम्न की गणना कीजिये- 

- प्रतिचक्र किया गया कार्य |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IdXxiWJdbT5r
https://dl.doubtnut.com/l/_eihcAm16B7gL


23. कार्नो इंजन में स्रोत्र और सिं क के  ताप क्रमशः 500 K

तथा 375 K है यदि इंजन स्रोत्र से 600 किलो कै लोरी ऊष्मा

प्रति चक्र अवशोषित करता है तो निम्न की गणना कीजिये- 

- प्रतिचक्र सिं क को दी गई ऊष्मा |

वीडियो उत्तर देखें

24. एक उत्क्रमणीय इंजन ऊष्मा स्रोत्र से 746 जूल ऊष्मा

अवशोषित करता है तथा सिं क पर 546 जूल ऊष्मा

निष्कासित करता है | यदि स्रोत्र व सिं क के  तापो में अंतर

https://dl.doubtnut.com/l/_2cdME85IlAHP
https://dl.doubtnut.com/l/_5kIhZztMIjjp


 है तो ज्ञात कीजिये - 


इंजन से प्राप्त कार्य

वीडियो उत्तर देखें

100∘C

25. एक उत्क्रमणीय इंजन ऊष्मा स्रोत्र से 746 जूल ऊष्मा

अवशोषित करता है तथा सिं क पर 546 जूल ऊष्मा

निष्कासित करता है | यदि स्रोत्र व सिं क के  तापो में अंतर

 है तो ज्ञात कीजिये - 


इंजन की दक्षता

वीडियो उत्तर देखें

100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_5kIhZztMIjjp
https://dl.doubtnut.com/l/_P147RGA2gBUy
https://dl.doubtnut.com/l/_l7QCJVby9ZFG


26. एक उत्क्रमणीय इंजन ऊष्मा स्रोत्र से 746 जूल ऊष्मा

अवशोषित करता है तथा सिं क पर 546 जूल ऊष्मा

निष्कासित करता है | यदि स्रोत्र व सिं क के  तापो में अंतर

 है तो ज्ञात कीजिये - 


स्रोत्र व सिं क के  ताप

वीडियो उत्तर देखें

100∘C

27. 300 K व 600 K के  बीच कार्यरत एक कार्नो इंजन का

प्रति चक्र कार्य 800 जूल है स्रोत्र द्वारा इंजन को प्रति चक्र

प्रदान की जाने वाली ऊष्मा ऊर्जा की मात्रा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l7QCJVby9ZFG
https://dl.doubtnut.com/l/_xjwKidQD0yRd


28. किसी कार्नो इंजन के  सिं क का ताप 290 K है तथा

इसकी दक्षता 30 % है | यदि सिं क के  ताप को समान रखा

जाये तो इंजन की दक्षता 50 % करने के  लिए स्रोत्र का ताप

कितना बढ़ाना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

29. एक कार्नो इंजन की दक्षता 50 % है जबकि सिं क का

ताप  है इसकी दक्षता 70 % करने के  लिए ज्ञात7∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_xjwKidQD0yRd
https://dl.doubtnut.com/l/_t8HABj5PAJWs
https://dl.doubtnut.com/l/_TYmZaZh6FJLG


कीजिये की - 

स्रोत्र का ताप कितना बढ़ाना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

30. एक कार्नो इंजन की दक्षता 50 % है जबकि सिं क का

ताप  है इसकी दक्षता 70 % करने के  लिए ज्ञात

कीजिये की - 

सिं क का ताप कितना घटाना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_TYmZaZh6FJLG
https://dl.doubtnut.com/l/_tA4H4dT64FoD


31. कार्नो का एक इंजन निवेशी ऊष्मा का 1/6 भाग कार्य में

परिवर्तित कर देता है | सिं क का ताप 62 K कम होने पर

कार्नो चक्र की दक्षता 1/3 हो जाती है | स्रोत्र तथा सिं क के

ताप ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

32. एक कार्नो इंजन एक स्रोत्र , जो  पर है , से

2000 किलो कै लोरी ऊष्मा लेकर तथा अवशेष को 

पर एक सिं क को दे देता है | इसकी दक्षता क्या है तथा यह

627∘C

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_eoEKJSTWCP1q
https://dl.doubtnut.com/l/_l3db48Rlj5uZ


कितना कार्य कितना करता है ? इसको 

जूल

वीडियो उत्तर देखें

33. एक कार्नो इंजन एक स्रोत्र , जो  पर है , से

2000 किलो कै लोरी ऊष्मा लेकर तथा अवशेष को 

पर एक सिं क को दे देता है | इसकी दक्षता क्या है तथा यह

कितना कार्य कितना करता है ? इसको 

किलोवाट घण्टा तथा

वीडियो उत्तर देखें

627∘C

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_l3db48Rlj5uZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ILz8oSegDAjB
https://dl.doubtnut.com/l/_uLha0qKWTamd


34. एक कार्नो इंजन एक स्रोत्र , जो  पर है , से

2000 किलो कै लोरी ऊष्मा लेकर तथा अवशेष को 

पर एक सिं क को दे देता है | इसकी दक्षता क्या है तथा यह

कितना कार्य कितना करता है ? इसको 

इलेक्ट्रॉ न वाल्ट में व्यक्त कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

627∘C

27∘C

35. दो इंजन P तथा Q स्रोत्रों के  ताप क्रमशः 400 K तथा

350 K है | इनके  सिं क के  ताप क्रमशः 350 K तथा 300 K

है |इनमे से किस इंजन की दक्षता अधिक है और कितने

प्रतिशत है

https://dl.doubtnut.com/l/_uLha0qKWTamd
https://dl.doubtnut.com/l/_qxHQ3d68IZe4


वीडियो उत्तर देखें

36.  व  के  मध्य कार्य करने वाले प्रशीतक का

कार्य गुणांक कितना होगा ? गणना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 100∘C

37. एक कमरे में एक प्रशीतक 300 K पर रखा है इसके

अंदर का ताप 264 K है | प्रशीतक द्वारा व्यय प्रत्येक 1 किलो

- कै लोरी ऊर्जा के  लिए , आदर्श रूप में कमरे को कितने

कै लोरी ऊष्मा प्राप्त होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_qxHQ3d68IZe4
https://dl.doubtnut.com/l/_fdyLQKq94nW1
https://dl.doubtnut.com/l/_VNaoapvwsl4w


वीडियो उत्तर देखें

38. एक रेफ्रिजरेटर 5 किग्रा पानी को  ताप पर बर्फ  में

अपरिवर्तित कर देता है | इसके  लिए वह 20 मिनट का समय

लेता है | कमरे का ताप  मानते हुए आवश्यक न्यूनतम

शक्ति का मान ज्ञात कीजिये |

उत्तर देखें

0∘C

20∘C

39. एक कोल्ड स्टोरेज में बर्फ  2 किग्रा/घण्टा की दर से

पिघलती है जबकि बाह्य ताप  है | रे फ्रिजरेटर को

चलानेवाली मोटर की न्यूनतम सामर्थ्य ज्ञात कीजिये जो बर्फ

20∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_VNaoapvwsl4w
https://dl.doubtnut.com/l/_VyQtNIa2mTwH
https://dl.doubtnut.com/l/_5C0vMilj9ADl


आंकिक उदाहरण प्लस

को पिघलने से रोकने के  लिए ठीक पर्याप्त है | ( बर्फ  की

गलन की गुप्त ऊष्मा 80 कै लोरी/ग्राम , 

जूल प्रति किलो कै लोरी )

वीडियो उत्तर देखें

J = 4.2 × 103

1. वायु के  रुद्धोष्म प्रसारण में आयतन में वृद्धि 5 % होती है |

उसके  दाब में प्रतिशत कमी कितनी होगी ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5C0vMilj9ADl
https://dl.doubtnut.com/l/_iLYuobErolGg
https://dl.doubtnut.com/l/_vNmilq7i6DLC


2. दो सिलिंडरों A और B में जिनमे पिस्टने लगी है , समान

परिमाण की आदर्श द्विपरमाणुक गैस 300 K पर भरी है | A

की पिस्टन चलने के  लिए स्वतंत्र है जबकि B पिस्टन स्थिर है

| प्रत्येक सिलिंडर की गैस को समान परिमाण में ऊष्मा दी

जाती है | यदि A में गैस के  ताप में वृद्धि 30 K है तो B में गैस

के  ताप में वृद्धि कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक कार्नो इंजन के  ऊष्मा स्रोत और सिं क के  ताप क्रमशः

और  है | ऊष्मा स्रोत्र के  ताप को 1500∘C 500∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_vNmilq7i6DLC
https://dl.doubtnut.com/l/_woq81XcgyaXX


 बढ़ाने या सिं क के  ताप को  घटाने पर ,

किस स्थिति में इंजन की दक्षता अधिकतम होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

100∘C 100∘C

4. दो कार्नो इंजन A व B को एक के  बाद एक काम में लिए

जाते है | प्रथम इंजन  के  स्रोत्र से ऊष्मा

लेता है तथा इसे  के  सिं क को विसर्जित करता है |

द्वितीय इंजन B प्रथम द्वारा विसर्जित ऊष्मा को प्राप्त करता है

तथा  के  अन्य सिं क को विसर्जित करता है |

यदि दोनों इंजनों द्वारा किया गया कार्य समान हो , तो  का

मान क्या होगा ?

A1, T1 = 800K

T2K

T3 = 300K

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_woq81XcgyaXX
https://dl.doubtnut.com/l/_1LHYrxGc761x


बोधात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

5.  मोल हीलियम गैस एक बर्तन N.T.P में पर भरी है |

आयतन को स्थिर रखते हुए गैस का दाब दुगुना करने के

लिए कितनी ऊष्मा ऊर्जा की आवश्यकता होगी गैस की

ऊष्मा धारिता 3 जूल /ग्राम K है |

वीडियो उत्तर देखें

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_1LHYrxGc761x
https://dl.doubtnut.com/l/_koSwX2WnNOkS


1. एक ऐसे प्रक्रम का उदाहरण दीजिये जिसमे निकाय से न

तो ऊष्मा ली जाये और न दी जाये , परन्तु निकाय का ताप

बदल जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

2. इंजन के  लिए सिं क की आवश्यकता समझाइये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gbnFeTARvBp5
https://dl.doubtnut.com/l/_LyREjQEaTeRl


3. क्या 4.2 जूल कार्य से 1 कै लोरी ऊष्मा प्राप्त कर सकते है

?क्या 1 कै लोरी ऊष्मा से 4.2 जूल कार्य प्राप्त कर सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. क्या ताप का ऐसा मापक्रम संभव है जो कार्यकारी पदार्थ

की प्रकृ ति पर निर्भर नहीं करता है ? यदि हाँ तो उसका नाम

दीजिए|

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g5056WvYtTe1
https://dl.doubtnut.com/l/_c6LUDriDADoz


तथ्यात्मक प्रश्न

5. क्या ताप के  परम मापक्रम पर ताप ऋणात्मक मान संभव

है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. क्या कमरे में रखे प्रशीतक को चालू करके  , उसका

दरवाजा खुला रखकर कमरे को ठं डा किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aNDFUzetqLPN
https://dl.doubtnut.com/l/_zRv6WEr3iGeL
https://dl.doubtnut.com/l/_5Y2zL2TzVLdb


1. समुन्द्र में अपार ऊष्मा ऊर्जा है | क्या इस ऊर्जा का उपयोग

करके  समुन्द्र में जहाज चलना संभव है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. सूर्य के  पृष्ठ का ताप6000 K है | क्या एक बड़ा लेंस लेकर

सूर्य की किरणों को फोकस करके  8000 K ताप प्राप्त किया

जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5Y2zL2TzVLdb
https://dl.doubtnut.com/l/_8GoeDAgqRZCI


अभ्यासार्थ प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

3. एक ऊष्मा इंजन अंततः कोयले से कार्य प्राप्त करता है

जबकि कोयला वायुमंडल के  ताप पर होता है | दर्शाइए की

क्या यह उष्मागतिकी के  द्वितीय नियम का उल्लंघन नहीं है

जबकि हम निम्न ताप के  कोयले से कार्य प्राप्त कर रहे है ? (

चक्र के  अंत में कोयला अपनी प्रारंभिक स्थिति में वापस नहीं

आता है | )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p2Mlq5nxyvvL


1. आदर्श गैस को नियत ताप पर प्रसारित करने पर उसकी

आतंरिक ऊर्जा -

A. बढ़ेगी

B. घटेगी

C. अपरिवर्तित रहेगी

D. शून्य हो जायेगी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yEU7q8IC52Cl
https://dl.doubtnut.com/l/_s7J5eytlsTA5


2. बर्फ  का पानी में बदलना............. प्रक्रम है -

वीडियो उत्तर देखें

3. एक कार्नो इंजन की दक्षता 100% हो सकती है यदि

इसके  सिं क का ताप निम्न हो -

A. 0 K

B. 273 K

C. 

D. 

0∘C

0∘F

https://dl.doubtnut.com/l/_s7J5eytlsTA5
https://dl.doubtnut.com/l/_3kdIjljDCP4Y


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. J का मात्रक है -

A. जूल  कै लोरी

B. जूल/कै लोरी

C. कै लोरी /जूल

D. जूल

Answer:

×

https://dl.doubtnut.com/l/_3kdIjljDCP4Y
https://dl.doubtnut.com/l/_O4h2HvFNb5pR


वीडियो उत्तर देखें

5. कार्नो इंजन की दक्षता का सूत्र है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

T2

T1

T1

T2

1 −
T2

T1

1 −
T1

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_O4h2HvFNb5pR
https://dl.doubtnut.com/l/_ue0JISsQQ8FX


6. किसी रुद्धोष्म प्रक्रम के  लिए कौन - सा कथन सत्य है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ΔQ = ΔU + ΔW

ΔQ = 0 + ΔW

ΔQ = ΔU + 0

0 = ΔU + ΔW

https://dl.doubtnut.com/l/_ue0JISsQQ8FX
https://dl.doubtnut.com/l/_uqWCRjdgxWAc


7. बंद कमरे में विद्युत पंखा चलाया जाता है , कमरे की वायु -

A. ठं डी होती है

B. गर्म होती है

C. अपना ताप बनाये रखती है

D. वायुमंडलीय दाब के  अनुसार गर्म या ठं डी होती है |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vWuxkiF2cAYD


8. एक आदर्श गैस के  समतापी प्रसार में

A. गैस पर किया गया कार्य शून्य होता है

B. गैस से ऊष्मा ली जाती है

C. गैस में संचित ऊर्जा स्थिर रहती है

D. गैस से न तो ऊष्मा ली जाती है और न ही दी जाती है

|

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c5h3N4c0C2eo
https://dl.doubtnut.com/l/_7urRFtTBGCvu


9. यदि W जूल कार्य करने से उत्पन्न ऊष्मा Q कै लोरी हो तो

Q और W में संबंध है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

W ∝
1

Q

W ∝ Q

W =
1

Q

W = Q

https://dl.doubtnut.com/l/_7urRFtTBGCvu


अभ्यासार्थ प्रश्न रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

10. रुद्धोष्म प्रक्रिया में स्थिर रहता है -

A. ताप

B. दाब

C. आयतन

D. ऊष्मा की मात्रा |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cl0MYLCtxkBb


1. समतापी प्रक्रम में गैस की  नियत रहती है |

वीडियो उत्तर देखें

…………

2. एक आदर्श गैस की आंतरिक ऊर्जा पूर्णतः उसकी

 ऊर्जा होती है |

वीडियो उत्तर देखें

…………

3. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम का गणितीय रूप dQ =

 है |…………

https://dl.doubtnut.com/l/_WFdwG7KSOtjT
https://dl.doubtnut.com/l/_FmYHvKCorgfV
https://dl.doubtnut.com/l/_2zYrUdsXRQL7


वीडियो उत्तर देखें

4. कार्नो इंजन की दक्षता  से कम होती है |

वीडियो उत्तर देखें

………….

5. ऊष्मा के  यांत्रिक तुल्यांक का मान  होता है

|

वीडियो उत्तर देखें

…………

https://dl.doubtnut.com/l/_2zYrUdsXRQL7
https://dl.doubtnut.com/l/_6hf8jvTKbDSS
https://dl.doubtnut.com/l/_d9lCwPvHdvyp


6. गैस के  रुद्धोष्म प्रसार में उसकी ऊष्मा 

है |

वीडियो उत्तर देखें

…………. .

7. आदर्श गैस की आंतरिक ऊर्जा ताप बढ़ने पर

है |

वीडियो उत्तर देखें

…………. .

8. बर्फ  का गलना  प्रक्रम है |……………

https://dl.doubtnut.com/l/_v4LGY55ctRUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_G3vidDbd5nSx
https://dl.doubtnut.com/l/_6EXiDz5uTp6s


वीडियो उत्तर देखें

9. यांत्रिक तुल्यांक J का मान  जूल/कै लोरी

है |

वीडियो उत्तर देखें

………….

10. ऊष्मा इंजन के  मुख्य भाग ऊष्मा स्रोत्र , सिं क और

 है |

वीडियो उत्तर देखें

……………. .

https://dl.doubtnut.com/l/_6EXiDz5uTp6s
https://dl.doubtnut.com/l/_mczf0dBkWBTf
https://dl.doubtnut.com/l/_YozLlvWN2hJ6


अभ्यासार्थ प्रश्न सत्य असत्य प्रश्न

1. रुद्धोष्म प्रक्रम में निकाय की आंतरिक ऊर्जा नियत रहती

है |

वीडियो उत्तर देखें

2. निकाय द्वारा अवशोषित ऊष्मा को धनात्मक तथा

निष्कासित ऊष्मा को ऋणात्मक लिया जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ffceTWbKDrlO
https://dl.doubtnut.com/l/_7Gll3wJ2SDnB
https://dl.doubtnut.com/l/_NOgwgJeqhU7G


3. ऊष्मा इंजन की दक्षता 100 % से अधिक नहीं हो सकती

|

सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

4. कार्नो इंजन की दक्षता कार्यकारी पदार्थ की प्रकृ ति पर

निर्भर करती है |

सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NOgwgJeqhU7G
https://dl.doubtnut.com/l/_tNduIQqV1mhL


5. कार्नो इंजन की दक्षता अधिकतम होती है |

वीडियो उत्तर देखें

6. कमरे में रखे फ्रिज को चालू करके  फ्रिज का दरवाजा

खोल देने पर कमरा ठं डा हो जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी चक्रीय प्रक्रम में गैस की आंतरिक ऊर्जा नियत

रहती है |

https://dl.doubtnut.com/l/_cbAAl7KXl9gm
https://dl.doubtnut.com/l/_kkVOo9A7CyxC
https://dl.doubtnut.com/l/_sYPPBWuK11ZB


वीडियो उत्तर देखें

8. एक आदर्श गैस के  लिए रुद्धोष्म प्रक्रम में PV =K होता है |

वीडियो उत्तर देखें

9. पेल्टियर प्रभाव उत्क्रमणीय प्रक्रम है |

उत्तर देखें

10. दो समतापी वक्र एक - दूसरे को कभी नहीं काटते |

https://dl.doubtnut.com/l/_sYPPBWuK11ZB
https://dl.doubtnut.com/l/_k1Lj1tVrLv2C
https://dl.doubtnut.com/l/_IaC6p6TmnXx1
https://dl.doubtnut.com/l/_8Bv7G9dkKfny


अभ्यासार्थ प्रश्न उचित संबंध जोड़िए

वीडियो उत्तर देखें

1. सही जोड़ें

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8Bv7G9dkKfny
https://dl.doubtnut.com/l/_gJ01YQU4gBhM


अभ्यासार्थ प्रश्न मूल्य आधारित प्रश्न

1. मई का महीना था | कविता अपने कमरे में कु छ अध्ययन

कर रही थी | गर्मी खूब थी | पंखे से गर्मी शांत नहीं हो रही थी

| गर्मी से राहतपाने के  लिए उसने पास रखे रेफ्रीजरेटर का

दरवाजा खोल दिया | जब उसकी माँ उसके  कमरे में आई तो

उसे रे फ्रिजरेटर का दरवाजा तुरंत बंद करने के  लिए कहा|

उसने समझाया की रे फ्रिजरेटर के  अंदर वस्तुएँशीतल होती है

किन्तु यदि उसका दरवाजा खुला है तो कमरा ठं डा होने के

बजाय गर्म हो जाएगा | 

उपर्युक्त गद्यांश को पढ़िए एवं निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिए - 

कविता की माँ की विशेषता बतलाइए|

https://dl.doubtnut.com/l/_TOV9jU8AzG89


वीडियो उत्तर देखें

2. मई का महीना था | कविता अपने कमरे में कु छ अध्ययन

कर रही थी | गर्मी खूब थी | पंखे से गर्मी शांत नहीं हो रही थी

| गर्मी से राहतपाने के  लिए उसने पास रखे रेफ्रीजरेटर का

दरवाजा खोल दिया | जब उसकी माँ उसके  कमरे में आई तो

उसे रे फ्रिजरेटर का दरवाजा तुरंत बंद करने के  लिए कहा|

उसने समझाया की रे फ्रिजरेटर के  अंदर वस्तुएँशीतल होती है

किन्तु यदि उसका दरवाजा खुला है तो कमरा ठं डा होने के

बजाय गर्म हो जाएगा | 

उपर्युक्त गद्यांश को पढ़िए एवं निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिए - 

https://dl.doubtnut.com/l/_TOV9jU8AzG89
https://dl.doubtnut.com/l/_1WfGaRrPru2X


यदि रे फ्रिजरेटर का दरवाजा खुला है तो कमरा शीतल होने

के  बजाय गर्म क्यों हो जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. मई का महीना था | कविता अपने कमरे में कु छ अध्ययन

कर रही थी | गर्मी खूब थी | पंखे से गर्मी शांत नहीं हो रही थी

| गर्मी से राहतपाने के  लिए उसने पास रखे रेफ्रीजरेटर का

दरवाजा खोल दिया | जब उसकी माँ उसके  कमरे में आई तो

उसे रे फ्रिजरेटर का दरवाजा तुरंत बंद करने के  लिए कहा|

उसने समझाया की रे फ्रिजरेटर के  अंदर वस्तुएँशीतल होती है

किन्तु यदि उसका दरवाजा खुला है तो कमरा ठं डा होने के

https://dl.doubtnut.com/l/_1WfGaRrPru2X
https://dl.doubtnut.com/l/_NaTSYzccnGcA


बजाय गर्म हो जाएगा | 

उपर्युक्त गद्यांश को पढ़िए एवं निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिए - 

सूर्य के  पृष्ठ का 6000 K ताप है | क्या एक बड़ा उत्तल लेंस

लेकर सूर्य की किरणों को फोकस करके  8.000 K ताप

प्राप्त किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. मई का महीना था | कविता अपने कमरे में कु छ अध्ययन

कर रही थी | गर्मी खूब थी | पंखे से गर्मी शांत नहीं हो रही थी

| गर्मी से राहतपाने के  लिए उसने पास रखे रेफ्रीजरेटर का

दरवाजा खोल दिया | जब उसकी माँ उसके  कमरे में आई तो

https://dl.doubtnut.com/l/_NaTSYzccnGcA
https://dl.doubtnut.com/l/_nMVObblgeYU0


अभ्यासार्थ प्रश्न अतिलघु उत्तरीय प्रश्न एक शब्द एक वाक्य

उसे रे फ्रिजरेटर का दरवाजा तुरंत बंद करने के  लिए कहा|

उसने समझाया की रे फ्रिजरेटर के  अंदर वस्तुएँशीतल होती है

किन्तु यदि उसका दरवाजा खुला है तो कमरा ठं डा होने के

बजाय गर्म हो जाएगा | 

उपर्युक्त गद्यांश को पढ़िए एवं निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिए - 

भाप बिं दु  और बर्फ  बिं दु  के  बीच कार्य करने वाले कार्नो इंजन

की दक्षता कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nMVObblgeYU0


1. के  बर्फ  और के  पानी में किसकी स्थितिज

ऊर्जा अधिक होगी और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 0∘C

2. ऊष्मागतिकी चर क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. ऊप्मागतिक निकाय की आन्तरिक ऊर्जा से आप क्या

समझते हैं? आदर्श गैस की आन्तरिक ऊर्जा का ताप के  साथ

https://dl.doubtnut.com/l/_DUCCMy1Zu28a
https://dl.doubtnut.com/l/_dldyE4C1AVC3
https://dl.doubtnut.com/l/_hnjEnZ6jkBRS


क्या सम्बन्ध होता है?

वीडियो उत्तर देखें

4. धनात्मक तथा ऋणात्मक कार्य से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. समतापी प्रक्रम किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hnjEnZ6jkBRS
https://dl.doubtnut.com/l/_MCn2BM7UMFFN
https://dl.doubtnut.com/l/_Sw3CgialyLv2
https://dl.doubtnut.com/l/_w1v7tFqPqTAx


6. रुद्धोष्म प्रक्रम किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. दो समतापी - वक्र एक - दूसरे को क्यों नहीं काटते ?

वीडियो उत्तर देखें

8. किस वक्र का ढाल सर्वाधिक होता है , समतापी या

रुद्धोष्म ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w1v7tFqPqTAx
https://dl.doubtnut.com/l/_QfyqTJYgBW6h
https://dl.doubtnut.com/l/_fHqRMi2j3x1y


9. किसी रुद्धोष्म प्रक्रम के  लिए  का मान

कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

ΔW + ΔU

10. कोई गैस प्रारंभिक आयतन  से अंतिम आयतन 

तक तीन प्रक्रमों में प्रसार करती है जैसा की संलग्न चित्र में

दिखाया गया है | इनमे से किस प्रक्रम में गैस द्वारा सबसे

V1 V2

https://dl.doubtnut.com/l/_d3qXQu99e9YC
https://dl.doubtnut.com/l/_BKAK3UId3wfG


अधिक कार्य किया जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

11. ठन्डे जल की बाल्टी में गर्म लोहे का टुकड़ा डाला गया |

क्या जल की आंतरिक ऊर्जा बढ़ी ? क्या लोहे ने कु छ कार्य

किया ?

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_BKAK3UId3wfG
https://dl.doubtnut.com/l/_KNlQ2F6gcKre


वीडियो उत्तर देखें

12. जब कार पहाड़ी सड़क पर एक नियत चाल से नीचे

उतरती है तो ब्रेक - ड्र म गर्म हो जाते है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि हम एक बंद कमरे में बिजली का पंखा चलायें तो

क्या कमरे की हवा ठं डी हो जायेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KNlQ2F6gcKre
https://dl.doubtnut.com/l/_g8dZK19ZBdUI
https://dl.doubtnut.com/l/_Ew1xScF7vdKP
https://dl.doubtnut.com/l/_A9z2Sox3Z6X4


14. क्या किसी गैस के  आयतन और दाब दोनों को नियत

रखकर उसका ताप बढ़ाया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. एक आदर्श गैस को स्थिर ताप पर संपीडित किया जाता है

| समतापी परिवर्तन में निकाय की आंतरिक ऊर्जा में कितना

परिवर्तन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A9z2Sox3Z6X4
https://dl.doubtnut.com/l/_yfIspisqs5h0


16. क्या समतापी परिवर्तन में आदर्श गैस की आन्तरिक

ऊर्जा में कोई परिवर्तन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. रुद्धोष्म प्रक्रम में निकाय द्वारा किया गया कार्य किसके

तुल्य होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cMJ8xMduJl1H
https://dl.doubtnut.com/l/_QirYnhsJJnnH


18. P-V आरेख में दाब और आयतन अक्ष के  बीच घिरा

क्षेत्रफल किस भौतिक राशि को प्रदर्शित करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. क्या समतापी परिवर्तन तथा रुद्धोष्म परिवर्तन में आदर्श

गैस की आंतरिक ऊर्जा बदलती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ia1c5enT11x4
https://dl.doubtnut.com/l/_CrXduUPxnNFw


20. क्या यह संभव है की किसी वस्तु को ऊष्मा देने पर भी

उसके  ताप में वृद्धि न हो ?

वीडियो उत्तर देखें

21. ऊष्मा इंजन किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

22. ऊष्मा इंजन के  मुख्य भागो के  नाम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jANRRIs3a38v
https://dl.doubtnut.com/l/_gaoaYmQiix6P
https://dl.doubtnut.com/l/_ayKah5fUWKe2


23. ऊष्मा इंजन की दक्षता की परिभाषा लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

24. प्रशीतक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

25. 4.18 जूल कार्य को 1 कै लोरी ऊष्मा में बदला जा सकता

है | क्या 1 कै लोरी ऊष्मा से 4.18 जूल कार्य प्राप्त कर सकते

https://dl.doubtnut.com/l/_ayKah5fUWKe2
https://dl.doubtnut.com/l/_GBjaQZUbgGU5
https://dl.doubtnut.com/l/_E2x4lIwP2ENH
https://dl.doubtnut.com/l/_fi7SjNK2yeb5


है ?

वीडियो उत्तर देखें

26. क्या संभव है की किसी निकाय को न तो ऊष्मा दी

जाएऔर न ही उसमे ऊष्मा ली जाये, तब भी उसका ताप

परिवर्तित हो जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

27. क्या किसी इंजन की दक्षता एक से अधिक हो सकती है

?

https://dl.doubtnut.com/l/_fi7SjNK2yeb5
https://dl.doubtnut.com/l/_zhQmq6Dhx6l4
https://dl.doubtnut.com/l/_7LilsmjxFNGF


वीडियो उत्तर देखें

28. दो उत्क्रमणीय इंजन समान ताप पर कार्य करते है | क्या

उनकी दक्षता समान होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

29. उत्क्रमणीय इंजन (रे फ्रिजरेटर ) के  कार्य - गुणांक एवं

दक्षता में क्या संबंध होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7LilsmjxFNGF
https://dl.doubtnut.com/l/_FybmSJTBd55C
https://dl.doubtnut.com/l/_eIDSIFMEU4d9
https://dl.doubtnut.com/l/_hcR8iEic93QP


अभ्यासार्थ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

30. निम्न घटनाओ में से समतापी और रुद्धोष्म परिवर्तन

छाँटिए -

(i) बर्फ  का जमना (ii ) मोम का गलना (iii ) वायु में अनुदैर्ध्य

तरंगो का संचरण तथा , (iv ) बर्फ  बनाने की मशीन में

अमोनिया गैस को पिस्टन से दबाकर नली में भरा जाना |

वीडियो उत्तर देखें

1. आतंरिक ऊर्जा किसे कहते है ? किसी गैस की आतंरिक

ऊर्जा किन - किन कारको पर निर्भर करती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_hcR8iEic93QP
https://dl.doubtnut.com/l/_yUs9PoObG2JA


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न से आप क्या समझते है- 

ऊष्मागतिकीअवस्था |

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न से आप क्या समझते है- 

ऊष्मागतिकी प्रक्रम |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yUs9PoObG2JA
https://dl.doubtnut.com/l/_oA12VzGHBUrx
https://dl.doubtnut.com/l/_Kmz9uCkftbWm
https://dl.doubtnut.com/l/_wOZjVqVALTba


4. उत्क्रमणीय प्रक्रम से आप क्या समझते है ? इसके  कोई दो

उदाहरण दीजिये एवं उसकी आवश्यक शर्ते समझाइए|

वीडियो उत्तर देखें

5. समतापी प्रक्रम और रुद्धोष्म प्रक्रम में अंतर लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. समतापी प्रक्रम में गैस द्वारा किये गयेकार्य के  लिए व्यंजक

ज्ञात कीजिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_wOZjVqVALTba
https://dl.doubtnut.com/l/_ZoEHF6C2zU2X
https://dl.doubtnut.com/l/_3FIT7DZxt5pm


वीडियो उत्तर देखें

7. रुद्धोष्म प्रक्रम में गैस द्वारा किये गये कार्य के  लिए व्यंजक

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. सूचक आरेख क्या है ? इसकी सहायता से कार्य की

गणना किस प्रकार की जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3FIT7DZxt5pm
https://dl.doubtnut.com/l/_9dZQfAJvp0O9
https://dl.doubtnut.com/l/_Ruz43q1PJwGs
https://dl.doubtnut.com/l/_On15rFulIOcT


9. P-V सूचक आरेख खींचिए और इसकी सहायता से

रुद्धोष्म प्रक्रम में एक आदर्श गैस के  एक मोल के  लिए किय

गये कार्य की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित के  कारण बताइये - 

रुद्धोष्म प्रसार में ताप क्यों गिर जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_On15rFulIOcT
https://dl.doubtnut.com/l/_Zb3Si95G24wm


11. निम्नलिखित के  कारण बताइये - 

जब आप धातु की मोती चादर में छेद करते है तो आप देखते

है की बरमा और छेद करने के  स्थान दोनों गर्म हो जाते है ,

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित के  कारण बताइये - 

एक थर्मस फ्लास्क में जल भरा हुआ है | थर्मस के  जल को

कु छ समय तक हिलाया |कारणसहित बताओ की क्या जल

का ताप बढ़ जायेगा ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_rh7NLv6ddLgN
https://dl.doubtnut.com/l/_xyl0f7duEu7p


वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित के  कारण बताइये - 

अधिक दाब पर जब कोई गैस अचानक फै लती है तो ठं डक

उत्पन्न होती है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित के  कारण बताइये - 

अधिक दाब पर भरे गुब्बारे निकलने वाली वायु तथा उसी

स्थान पर वायुमंडल की वायु के  ताप में अंतर होता है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xyl0f7duEu7p
https://dl.doubtnut.com/l/_GtvLsrDtMraA
https://dl.doubtnut.com/l/_c7ha6UE5x6Hd


15. निम्नलिखित के  कारण बताइये - 

रुद्धोष्म प्रसार से प्रशीतन क्यों संभव होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्नलिखित के  कारण बताइये - 

साइकिल में हवा भरते समय पम्प क्यों गर्म हो जाता है , क्यों

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c7ha6UE5x6Hd
https://dl.doubtnut.com/l/_vjqgo1bDPBoM
https://dl.doubtnut.com/l/_y54Jyv71X5CV
https://dl.doubtnut.com/l/_rJlwI5fsR9u8


17. निम्नलिखित के  कारण बताइये - 

संपीडित करने पर उसका ताप बढ़ जाता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्नलिखित के  कारण बताइये - 

साइकिल ट्यूब के  फटजाने के  बाद स्पर्श करने पर वह

शीतल लगती है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rJlwI5fsR9u8
https://dl.doubtnut.com/l/_R43nieQNbMqI


19. परम शून्य ताप पर ऊर्जा शून्य होती | स्पष्ट कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

20. दाब P पर एक आदर्श गैस का आयतन V है गैस का दाब

 बढ़ाने से उसके  आयतन में परिवर्तन समतापी दशा में 

तथा रुद्धोष्म दशा में  होता है |  का

मान ज्ञात कीजिये | किस दशा में आयतन परिवर्तन कम होगा

?

वीडियो उत्तर देखें

ΔP

ΔV1 ΔV2 ΔV1 /ΔV2

https://dl.doubtnut.com/l/_7VJGXsIA4pD0
https://dl.doubtnut.com/l/_RwUPjq8Ovl3K
https://dl.doubtnut.com/l/_hnvY1g9BSS6k


21. एक बॉक्स जिसकी दीवारे  ऊष्मारोधी है , एक पर्दे द्वारा

दो भागो में विभाजित है। एक भाग आदर्श गैस में भरी है

जबकि दूसरा भाग पूर्णतः निर्वातित है। यदि पर्दे में एक छेद

कर दिया जाये तो इससे गैस की आंतरिक ऊर्जा और ताप

पर क्या प्रभाव पड़ेगा ? यदि गैस वास्तविक हो तब।

वीडियो उत्तर देखें

22. ऊष्मा इंजन क्या है ? इसके  मुख्य भागो के  नाम लिखिए

तथा कार्यविधि समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hnvY1g9BSS6k
https://dl.doubtnut.com/l/_X6FTfzP8p1cG


23. कार्नो इंजन क्या है ? क्या यह व्यवहार में सम्भव है ?

वीडियो उत्तर देखें

24. कार्नो इंजन क्या है ? इसके  मुख्य भागो के  नाम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

25. कार्नो इंजन क्या है ? इसकी सचित्र रचना लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YI240qVy5mLS
https://dl.doubtnut.com/l/_3U5uBtY2kRci
https://dl.doubtnut.com/l/_19TOA6N6fm8I


26. कार्नो इंजन क्या है ? इसकी विभिन्न भागो का वर्णन

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

27. कार्नो इंजन का सिद्धांत क्या है ? इसके  विभिन्न भागो के

कार्य समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

28. एक आदर्श प्रशीतक ( रे फ्रिजरेटर ) क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDgNzlgx93yA
https://dl.doubtnut.com/l/_8b87Llb7mrFt
https://dl.doubtnut.com/l/_k05qnWkuKJwz


वीडियो उत्तर देखें

29. उत्क्रमणीय इंजन ( रे फ्रिजरेटर ) के  कार्य - गुणांक और

दक्षता में संबंध स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

30. प्रशीतक क्या है ? इसके  विभिन्न भागो का वर्णन करते

हुए इसकी कार्य प्रणाली को संक्षेप में समझाइए | इसके  कार्य

गुणांक का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k05qnWkuKJwz
https://dl.doubtnut.com/l/_9Tg9Dg02mYlC
https://dl.doubtnut.com/l/_ksHayJYFwzGp


अभ्यासार्थ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

31. ऊष्मागतिकी का द्वितीय नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

32. ऊष्मागतिकी के  द्वितीय नियम की आवश्यकता क्यों पड़ी

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ksHayJYFwzGp
https://dl.doubtnut.com/l/_UN6SqzqpMTa4
https://dl.doubtnut.com/l/_BfCJyVonIK8g
https://dl.doubtnut.com/l/_f6WLmYByhw6W


1. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम क्या है ? इसके  आधार पर 

- (i ) समतापी प्रक्रम ( ii) रुद्धोष्म प्रक्रम तथा (iii ) सक्रिय

प्रक्रम की व्याख्या कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम क्या है ? इसके  आधार पर

सिद्ध कीजिए की गैस की स्थिर दाब और स्थिर आयतन पर

मोलर विशिष्ट ऊष्माओ का अंतर 

वीडियो उत्तर देखें

Cp − Cv = R

https://dl.doubtnut.com/l/_f6WLmYByhw6W
https://dl.doubtnut.com/l/_7aPFYtRzhOX5


3. कार्नो चक्र के  विभिन्न भागो का वर्णन करते हुए कार्नो चक्र

का आरेख बनाइये तथा कार्नो इंजन की दक्षता का व्यंजक

ज्ञात कीजिए | इसे व्यवहार में क्यों प्राप्त नहीं किया जा

सकता ?

वीडियो उत्तर देखें

4. कार्नो इंजन का वर्णन निम्नलिखित शीर्षकों के  आधार पर

कीजिए - 

(i) कार्नो इंजन के  मुख्य भाग 

(ii ) कार्नो इंजन का सूचक - आरेख 

https://dl.doubtnut.com/l/_2R2Wm0StyHQa
https://dl.doubtnut.com/l/_ilI1iryLZ23w


( iii ) कार्नो इंजन की दक्षता 

( iv) कार्नो इंजन की अव्यवहारिकता |

वीडियो उत्तर देखें

5. कार्नो इंजन के  विभिन्न भागो के  नाम लिखिए | उसकी

दक्षता के  लिए सूत्र की स्थापना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

η = 1 =
T2

T1

6. कार्नो इंजन के  प्रमुख भागो का वर्णन करते हुए करने चक्र

का आरेख खींचिए | इसे व्यवहार में प्राप्त किया जा सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ilI1iryLZ23w
https://dl.doubtnut.com/l/_x2pDSRJxBAG2
https://dl.doubtnut.com/l/_MHqHdB3Buqx0


आंकिक प्रश्न

या नहीं ? कारण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. संलग्न चित्र में P-V आरेख प्रदर्शित किया गया है |निम्न की

गणना कीजिये - 

गैस की अवस्था A से B तक ले जाने में किया गया कार्य।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MHqHdB3Buqx0
https://dl.doubtnut.com/l/_65biDHEHORSY
https://dl.doubtnut.com/l/_hvPz6fqZLmhU


2. संलग्न चित्र में P-V आरेख प्रदर्शित किया गया है |निम्न की

गणना कीजिये - 

पूरे  चक्र में किया गया नेट कार्य |

(पैमाना - 1 लीटर= 10 मीटर)

उत्तर देखें

3. 0.1 मोल नाइट्रो जन को नियत दाब पर  से 

 तक गर्म किया गया |निम्न की गणना कीजिए - 

गैस को दी गई ऊष्मा ( नाइट्रो जन के  लिए 

कै लोरी /मोल , R = 8.31 जूल / मोल )

37∘C

337∘C

Cp = 6.95

. ∘ C . ∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_hvPz6fqZLmhU
https://dl.doubtnut.com/l/_t4dZrKKYGMoT


वीडियो उत्तर देखें

4. 0.1 मोल नाइट्रो जन को नियत दाब पर  से 

 तक गर्म किया गया |निम्न की गणना कीजिए (

नाइट्रो जन के  लिए  कै लोरी /मोल , R =

8.31 जूल / मोल ) 

गैस द्वारा किया गया कार्य

वीडियो उत्तर देखें

37∘C

337∘C

Cp = 6.95 . ∘ C

. ∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_t4dZrKKYGMoT
https://dl.doubtnut.com/l/_aTEWwEYAKgBB


5. 0.1 मोल नाइट्रो जन को नियत दाब पर  से 

 तक गर्म किया गया |निम्न की गणना कीजिए - 

गैस की आतंरिक ऊर्जा में वृद्धि ( नाइट्रो जन के  लिए

 कै लोरी /मोल , R = 8.31 जूल / मोल

)

वीडियो उत्तर देखें

37∘C

337∘C

Cp = 6.95 . ∘ C

. ∘ C

6. एक मोल आदर्श गैस को समतापी विधि से संपीडित किया

जाता है जिससे आयतन 5 लीटर से 1 लीटर हो जाता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_BkZsknxOjasN
https://dl.doubtnut.com/l/_ZBAyoYL2mHJh


किये गये कार्य की गणना कीजिए | ( 

तापमान  )

वीडियो उत्तर देखें

log10 2 = 0.3010

27∘C

7. एक मोटरकार के  टायर की गैस का दाब 2 वायुमंडल है |

गैस का ताप है | यदि टायर अचानक फट जाए तो

परिणामी ताप की गणना कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

(γ = 1.4)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZBAyoYL2mHJh
https://dl.doubtnut.com/l/_TcF4zAzo74KT


8. किसी गैस के  ताप में वृद्धि की गणना कीजिये जबकि गैस

को प्रारंभिक दाब के  आठ गुने से संपीडित किया जाता है | (

प्रारंभिक ताप तथा )

वीडियो उत्तर देखें

27∘C γ = 1.4

9. एक बेलनाकार पात्र में जिसमे पिस्टन लगा हुआ है , S.T.P

पर हाइड्रो जन है पात्र की दीवारे  तथा पिस्टन पूर्णतः कु चालक

है |यदि गैस को प्रारंभिक आयतन से आधा संपीडित कर

दिया जायेतो गैस का दाब कितना बढ़ जायेगा वायुमंडलीय

दाब पर शुष्क वायु को एककाक प्रसारित करके  आयतन को

https://dl.doubtnut.com/l/_R6TO5wKW5oDA
https://dl.doubtnut.com/l/_tFYqQ6sscpeU


चार गुना कर दिया जाता है | उसके  दाब की गणना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

(γ = 1.4)

10. वायुमंडलीय दाब पर शुष्क वायु को एकाएक प्रसारित

करके  आयतन को चार गुना कर दिया जाता है | उसके  दाब

की गणना कीजिये| 

वीडियो उत्तर देखें

(γ = 1.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_tFYqQ6sscpeU
https://dl.doubtnut.com/l/_J5YpEw3n239s


11. यदि किसी निकाय 40 को जूल ऊष्मा देने पर किया गया

कार्य - 8 जूल हो तो निकाय की आतंरिक ऊर्जा में परिवर्तन

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

12. एक ऊष्मागतिकी प्रक्रम में किसी गैस को 300 जूल

ऊष्मा दी जाती है तथा इस पर 80 जूल कार्य भी किये जाता

है | निकाय की आतंरिक ऊर्जा में परिवर्तन की गणना

कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pGsj9u7TlbGc
https://dl.doubtnut.com/l/_CUFLHD6hpm9P


13. वायुमंडलीय दाब पर गैस का आयतन 2 लीटर है | इसे

300 जूल ऊष्मा देने पर उतने ही दाब पर गैस का आयतन

 लीटर हो जाता है | गैस की आतंरिक ऊर्जा में परिवर्तन

की गणना कीजिए | वायुमंडलीय दाब

 है |

वीडियो उत्तर देखें

2.5

1.0 × 105न्यूटन/मीटर2

14. एक निकाय को दी गई ऊर्जा 35 जूल है | उसके  द्वारा

किया गया कार्य 15 जूल है | निकाय की आतंरिक ऊर्जा में

कितना परिवर्तन होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_CUFLHD6hpm9P
https://dl.doubtnut.com/l/_2mkduO7pL12s
https://dl.doubtnut.com/l/_oU1maCIzVoAo


वीडियो उत्तर देखें

15. जब  किग्रा वायु को  से तक गर्म

किया जाता है तो उसकी आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन का

परिकलन किजिये | वायु के  स्थिर आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा

172 कै लोरी/किग्रा  है |

वीडियो उत्तर देखें

0.005 0∘C 2∘C

. ∘ C

16. ऑक्सीजन गैस की स्थिर दाब पर विशिष्ट ऊष्मा 

जूल/मोल  है | एक मोल ऑक्सीजन का ताप 

29.5

. ∘ C 1∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_oU1maCIzVoAo
https://dl.doubtnut.com/l/_E2ATMX9ebmsd
https://dl.doubtnut.com/l/_8TRP2dLEFPGL


बढ़ाने के  लिए उसकी आतंरिक ऊर्जा में कितना परिवर्तन

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

17.  ताप पर  किग्रा जल का आयतन 

 तथा सामान्य दाब पर  किग्रा भाप

का आयतन  होता है | भाप की गुप्त ऊष्मा 

 जूल / किग्रा तथा सामान्य दाब 

 है | ज्ञात किजिये की 

ताप के  5.0 किग्रा जल को उसी ताप व सामान्य दाब पर भाप

100∘C 1.0

1 × 10− 3  मीटर3
1.0

1.671मीटर3

2.3 × 106

1.0 × 105  न्यूटन/मीटर3
100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_8TRP2dLEFPGL
https://dl.doubtnut.com/l/_Q2oaBzPPbZfy


में परिवर्तित करने पर उसकी आतंरिक ऊर्जा में कितना

परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

18. कार्नो इंजन की दक्षता क्या होगी , यदि स्रोत्र और सिं क

के  ताप क्रमशः  व  हो ? यदि इंजन उच्च - ताप

पर 220 कै लोरी ऊष्मा अवशोषित करता है तो उससे प्राप्त

कार्य की गणना किजिये |

वीडियो उत्तर देखें

527∘C 17∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Q2oaBzPPbZfy
https://dl.doubtnut.com/l/_IIO9cCLll2TP


19. एक कार्नो इंजन के  सिं क का ताप  है | यदि इंजन

की दक्षता 20 % हो तो स्रोत्र का ताप ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

20. एक इंजन 600 K ताप पर500 किलो कै लोरी ऊष्मा

अवशोषित करता है तथा 300 K ताप पर 300 किलो

कै लोरी ऊष्मा छोड़ देता है |(i ) इसकी दक्षता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lboc221NLKwK
https://dl.doubtnut.com/l/_2wPiFtyhxoa8


21. एक इंजन 600 K ताप पर500 किलो कै लोरी ऊष्मा

अवशोषित करता है तथा 300 K ताप पर 300 किलो

कै लोरी ऊष्मा छोड़ देता है | (ii ) यदि यह एक आदर्श इंजन

होता है तो इसकी दक्षता क्या होती और यह कितनी ऊष्मा

छोड़ता ?

वीडियो उत्तर देखें

22. एक कार्नो इंजन 400 K ताप वाले स्रोत्र से 200 कै लोरी

ऊष्मा ग्रहण करता है और सिं क को 150 कै लोरी ऊष्मा दे

https://dl.doubtnut.com/l/_zGYhdubsUXSt
https://dl.doubtnut.com/l/_iPBzOs69WdOi


देता है | सिं क के  ताप की गणना किजिये | इंजन की दक्षता

भी ज्ञात किजिये |

वीडियो उत्तर देखें

23. एक आदर्श ऊष्मा - इंजन  और के

मध्य कार्नो चक्र में कार्यरत है यह उच्च ताप पर 

कै लोरी ऊष्मा अवशोषित करता है , कितनी ऊष्मा कार्य में

बदली गयी ?

वीडियो उत्तर देखें

227∘C 127∘C

6.0 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_iPBzOs69WdOi
https://dl.doubtnut.com/l/_Sf8ptBfvVkwg


24. 1000 K तथा 500 K के  बीच एवं xK तथा 1000 K

(सिं क) के  बीच एक कार्नो करने इंजन की दक्षता समान है |x

का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

25. एक इंजन 2100 K तथा 700 K के  बीच कार्य करता है |

इसकी वास्तविक दक्षता 40 % है |अधिकतम संभव दक्षता

का यह कितने प्रतिशत है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ucieWvGCU6Vr
https://dl.doubtnut.com/l/_lKCvaNhx3MQO
https://dl.doubtnut.com/l/_Lv4jkqUYagVX


26. कार्नो चक्र की दक्षता  है |सिं क का ताप 

कम करने पर दक्षता  हो जाती है |प्रारंभ में तथा अंत में

स्रोत्र व सिं क के  ताप ज्ञात कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

0.25 60∘C

0.5

27. एक उत्क्रमणीय इंजन एक ऊष्मा स्रोत्र से  पर

ऊष्मा लेता है तथा  ताप पर सिं क को ऊष्मा देता है

| 750 वाट की दर से लाभकारी यांत्रिक कार्य करने के  लिए

उसे स्रोत्र से प्रति सेकं ड कितने कै लोरी ऊष्मा चाहिये ? ( J =

4.2 जूल/कै लोरी )

वीडियो उत्तर देखें

527∘C

127∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Lv4jkqUYagVX
https://dl.doubtnut.com/l/_RvxiFlZo0WI6


28. तथा  के  बीच कार्नो इंजन 7460 वाट

सामर्थ्य उत्पन्न करता है | ज्ञात कीजिये - 

इंजन की दक्षता

वीडियो उत्तर देखें

27∘C 227∘C

29. तथा  के  बीच कार्नो इंजन 7460 वाट

सामर्थ्य उत्पन्न करता है | ज्ञात कीजिये - 

अवशोषित ऊष्मा प्रति सेकं ड |

वीडियो उत्तर देखें

27∘C 227∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_RvxiFlZo0WI6
https://dl.doubtnut.com/l/_r0mThM3Lp4dW
https://dl.doubtnut.com/l/_RuJqxc4iTxay


30. तथा  के  बीच कार्नो इंजन 7460 वाट

सामर्थ्य उत्पन्न करता है | ज्ञात कीजिये -

निष्कासित ऊष्मा प्रति सेकं ड |

वीडियो उत्तर देखें

27∘C 227∘C

31. रे फ्रिजरेटर के  अंदर का ताप227 K तथा कमरे का ताप

303 K है प्रति जूल विद्युत ऊर्जा की खपत होने से कितनी

ऊष्मा अंदर से बाहर स्थानांतरित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RuJqxc4iTxay
https://dl.doubtnut.com/l/_xAKqbvFbCEwx
https://dl.doubtnut.com/l/_gQMxTEyQZhzZ


बोधात्मक प्रश्न प्लस

32. एक रेफ़्रिजेरेटर के  अंदर और बाहर के  ताप क्रमशः273 K

तथा 303 K है |यह मानते हुए की रे फ्रिजरेटर चक्र

उत्क्रमणीय है एक जूल कार्य करने के  लिए बाह्य वातावरण

को कितनी ऊष्मा दी जायेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी ताप पर आदर्श गैस के  अणुओ में कौन - सी ऊर्जा

होती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_il1FugL3hUMK
https://dl.doubtnut.com/l/_5xG4h2ISUSyi


वीडियो उत्तर देखें

2. समतापी प्रक्रम में आदर्श गैस को दी गई ऊष्मा किस कार्य

में प्रयुक्त होती है - ताप बढ़ाने में , आंतरिक ऊर्जा में वृद्धि में

अथवा बाह्य कार्य करने में ?

वीडियो उत्तर देखें

3. जब स्रोत्र का ताप बढ़ता है तो कार्नो इंजन की दक्षता

किस प्रकार प्रभावित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5xG4h2ISUSyi
https://dl.doubtnut.com/l/_9gR04bNfJFMk
https://dl.doubtnut.com/l/_drOLSugRTfYv


4. 8 किग्रा  के  लिए अवस्था समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

O2

5. दो ऊष्मागतिकी निकाय कब ऊष्मीय संतुलन में होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. संलग्न चित्र में कौन - सा वक्र रुद्धोष्म प्रक्रम को प्रदर्शित

करता है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_nAvglNVIUtxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7RfGygmNO2gF
https://dl.doubtnut.com/l/_YAL3jKYomEwM


उत्तर देखें

7. रुद्धोष्म परिवर्तन में एक द्विपरमाणुक गैस के  दाब P और

परम ताप T संबंध  के  अनुसार संबंधित है | C का

मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

P ∝ T C

8. रुद्धोष्म परिवर्तन के  समय किसी ऊष्मागतिकी निकाय के

निम्न गुणों में से कौन - सा गुण अपरिवर्तित रहता है - ताप ,

आयतन , दाब , और ऊष्मा की मात्रा |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_YAL3jKYomEwM
https://dl.doubtnut.com/l/_OJtQphXvGPBT
https://dl.doubtnut.com/l/_VfXKll2kX9Ys


वीडियो उत्तर देखें

9. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम किस संरक्षण नियम के

अनुकू ल है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. वास्तविक गैसे आदर्श गैस नियमो का पालन किन

परिस्थितियों में करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VfXKll2kX9Ys
https://dl.doubtnut.com/l/_mbAsEgFi2vsx
https://dl.doubtnut.com/l/_Dq8Jo5ZL8206


बहुविकल्पीय प्रश्न

1. कार्नो इंजन की दक्षता 100 % नहीं होती क्योकि हम

A. विकिरण हानि नहीं रोक सकते

B. आदर्श स्रोत्र प्राप्त नहीं कर सकते

C. परम शून्य ताप प्राप्त नहीं कर सकते

D. घर्षण को शून्य नहीं कर सकते

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bH98WeplXdjS


2. रुद्धोष्म प्रक्रम के  दौरान किसी गैस का दाब , परम ताप के

घन के  अनुक्रमानुपाती है | गैस के  लिए  का मान

होगा -

A. 

B. 2

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

Cp /Cv

4
3

5

3

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ogp0CEgK7Ott


3. एक कार्नो इंजन स्रोत्र  से पर  कै लोरी

ऊष्मा लेता है और सिं क को देता है | इंजन द्वारा

किया गया कार्य है -

A.  जूल

B. जूल

C. जूल

D. शून्य

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

627∘C 3 × 106

27∘C

4.2 × 106

8.4 × 106

16.8 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_xMX8S6QlSqDM


4. किसी ऊष्मागतिकी निकाय के  लिए निम्नलिखित में से

कौन - सा कथन सत्य है -

A. सभी प्रक्रमों में आतंरिक ऊर्जा परिवर्तित होती है

B. किसी रुद्धोष्म प्रक्रम में किया गया कार्य सदैव शून्य

होता है

C. एन्ट्रॉ पी में परिवर्तन कदापि शून्य नहीं होता

D. आंतरिक ऊर्जा तथा एन्ट्रॉ पीअवस्था फलन होते है |

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RFlxGJiyyFJ9


5. आरेख में किसी उत्क्रमणीय इंजन चक्र का ताप - एन्ट्रॉ पी

आरेख दर्शाया गया है | इसकी दक्षता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

2

2

3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_RFlxGJiyyFJ9
https://dl.doubtnut.com/l/_DtCt41olHIRg
https://dl.doubtnut.com/l/_E0JCJSNXY3B5


6. एक बॉक्स A में ताप पर 1 मोल नाइट्रो जन गैस भरी है

तथा दूसरे बॉक्स B में ताप पर 1 मोल हीलियम गैस भरी है

| दोनों बॉक्सों को संपर्क  में लाने पर तापीय साम्य की स्थिति

में परिणामी ताप होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

T0

T0

T0
7
3

T0
3

2

T0
5

2

T0
3

7

https://dl.doubtnut.com/l/_E0JCJSNXY3B5


7. एक किलो मोल गैस के  रुद्धोष्म संपीड़न में किया गया

कार्य 146 किलो जूल है तथा इस प्रक्रम में गैस के  ताप में

वृद्धि होती है | यदि R = 8.3 जूल / मोल - K हो , तो

वह गैस है -

A. त्रिपरमाणुक

B. एकपरमाणुक व द्विपरमाणुक का मिश्रण

C. एकपरमाणुक

D. द्विपरमाणुक

7∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_E0JCJSNXY3B5
https://dl.doubtnut.com/l/_o7iRdSc0qTmB


Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

8. एक कार्नो इंजन जिसकी ऊष्मा इंजन के  रूप में दक्षता

 है , को प्रशीतक के  रूप में प्रयुक्त किया जाता है

यदि निकाय पर किया गया कार्य 10 जूल हो तो निम्न ताप पर

अवशोषित ऊर्जा होगी |

A. 99 जूल

B. 90 जूल

C. 1 जूल

η =
1

10

https://dl.doubtnut.com/l/_o7iRdSc0qTmB
https://dl.doubtnut.com/l/_eupmq2JqqZ16


D. 100 जूल

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

9. जब निकाय को चित्र में दर्शाये अनुसार अवस्था I से

अवस्था f तक iaf मार्ग से ले जाया जाता है तो Q = 50

कै लोरी तथा W=20 कै लोरी है | यदि मार्ग ibf के  लिए

Q=36 कै लोरी हो तो ibf के  लिए W का मान होगा -

A. 6 कै लोरी

https://dl.doubtnut.com/l/_eupmq2JqqZ16
https://dl.doubtnut.com/l/_UVYba389shft


B. 16 कै लोरी

C. 66 कै लोरी

D. 14 कै लोरी

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

10. गैस के  एक ऊष्मारोधी बर्तन में एक ऊष्मारोधी दीवार से

पृथक्कृ त दो कोष्ठहै | एक कोष्ठ का आयतन  है जिसमे दाब

तथा ताप पर आदर्श गैस भरी है | दू सरे कोष्ठ का

आयतन  है जिसमे दाब  तथा ताप  पर आदर्श गैस

V1

P1 T1

V2 P2 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_UVYba389shft
https://dl.doubtnut.com/l/_sNtrO9MEyRSW


भरी है | यदि गैस पर कार्य किये बिना बीच की दीवार को

हटा दे तो बर्तन में साम्यावस्था में अंतिम ताप होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

T1T2(P1V1 + P2V2)

P1V1T2 + P2V2T1

P1V1T1 + P2V2T2

P1V1 + P2V2

P1V1T2 + P2V2T1

P1V1 + P2V2

T1T2(P1V1 + P2V2)

P1V1T1 + P2V2T2

https://dl.doubtnut.com/l/_sNtrO9MEyRSW


11. हीलियम गैस के  दो मोल चक्र ABCDA पर ले जाते है

जैसा कि P-T चित्र में दिखाया गया है गैस को आदर्श मानते

हुए A से B तक ले जाने में गैस पर किया गया कार्य होगा -

A. 300 R

B. 400 R

C. 500 R

D. 200 R

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5Mo0JyDQYMq9


12. हीलियम गैस के  दो मोल चक्र ABCDA द्वारा ले जाया

जाता है, जैसा कि चित्र में P-T आरेख से दिखाया गया है 

D से A तक ले जाने में गैस पर किया गया कार्य है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

+414R

−690R

+690R

−414R

https://dl.doubtnut.com/l/_iTBOuwUgzaMy


13. हीलियम गैस के  दो मोल चक्र ABCDA द्वारा ले जाया

जाता है, जैसा कि चित्र में P-T आरेख से दिखाया गया है 

चक्र ABCDA में गैस पर किया परिणामी कार्य है -

A. 276 R

B. 1076 R

C. 1904 R

D. शून्य

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Iec7NC19gvi9


14. कार्नो इंजन में कार्यकारी पदार्थ के  रूप में एक

द्विपरमाणुक आदर्श गैस का प्रयोग किया जाता है | यदि चक्र

के  रुद्धोष्म प्रसार भाग के  दौरान गैस का आयतन V से 32V

तक बढ़ता है , तब इंजन कि कार्य क्षमता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

0.5

0.75

0.99

0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_E3Ekg1YA1MmE


15. निम्न ताप(T) पर धातु कि विशिष्ट ऊष्मा धारिता इससे दी

जाती है -

 किलो /जूल के ल्विन किग्रा  


इस धातु से बने 100 ग्राम के  एक बर्तन को कमरे के  ताप

 पर कार्यरत एक विशेष रे फ्रिजरेटर द्वारा 20 K से 40

K तक ठं डा किये जाने के  लिए आवश्यक कार्य कि मात्रा है -

A.  किलो जूल से अधिक

B.  किलो जूल और किलो जूल के  बीच

C.  किलो जूल से कम

Cp = 32( )
3

T

400

27∘
C

0.148

0.148

0.028

https://dl.doubtnut.com/l/_E3Ekg1YA1MmE
https://dl.doubtnut.com/l/_uqMsHxdn4Ihl


D.  किलो जूल के  बराबर |

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

0.002

16. ताप  और  के  बीच कार्य कर रहे एक कार्नो इंजन

कि दक्षता  है | जब ताप  को 62 K से घटा दिया जाता

है , तब इसकी क्षमता  हो जाती है तब क्रमशः  और

है -

A. 372 K और 310 K

T1 T2

1

6
T2

1

3
T1 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_uqMsHxdn4Ihl
https://dl.doubtnut.com/l/_tv87mri3zr50


B. 372 K और 330 K

C. 330 K और 268 K

D. 310 K और 248 K

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

17. 100 ग्राम पानी को  से  तक गर्म किया

जाता है पानी के  सूक्ष्म प्रसार को नगण्य मानने पर उसकी

आतंरिक ऊर्जा में परिवर्तन होगा (पानी कि विशिष्ट ऊष्मा

धारिता 4184 जूल/किग्रा /के ल्विन )

30∘C 50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_tv87mri3zr50
https://dl.doubtnut.com/l/_FdjGhAZ9ih7k


A.  किलो जूल

B. किलो जूल

C. 84 किलो जूल

D. किलो जूल

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

4.2

8.4

2.1

18. हीलियम गैस चक्र ABCDA से गुजरती है |ABCDA दो

सम आयतन और दो समदाब रेखाओ से बना है जैसा कि

चित्र में दर्शाया गया है | यदि गैस लगभग आदर्श गैस है , तो

https://dl.doubtnut.com/l/_FdjGhAZ9ih7k
https://dl.doubtnut.com/l/_kdlpAUbn4YgH


चक्र कि दक्षता है - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

उत्तर देखें

15.4 %

9.1 %

10.5 %

12.5 %

https://dl.doubtnut.com/l/_kdlpAUbn4YgH


19. एक कार्नो इंजन , जिसकी दक्षता 40 % है ,500 K पर

अनुरक्षित एक स्रोत्र ऊष्मा लेता है | यदि इंजन कि दक्षता60

% करनी हो , तो उसी ताप के  सिं क के  लिए ऊष्मा स्रोत्र का

ताप होना चाहिए -

A. एक कार्नो इंजन की दक्षता 50 % से अधिक नहीं

बढ़ायी जा सकती

B. 1200 K

C. 750 K

D. 600 K

https://dl.doubtnut.com/l/_FUUs3nGxDeKS


Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

20. द्विपरमाणुक आदर्श गैस का एक मोल चक्रीय प्रक्रिया

ABC से गुजरता है जैसा कि चित्र में दर्शाया गया है प्रक्रिया

BC रुद्धोष्म ही |A,B एवं C पर ताप क्रमशः 400 K , 800 K

एवं 600 K है | सही कथन चुनिए -

A. संपूर्ण चक्रीय प्रक्रिया में आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन

250 है |

https://dl.doubtnut.com/l/_FUUs3nGxDeKS
https://dl.doubtnut.com/l/_jwJ1rTqCf16B


B. प्रक्रिया CA में आंतरिक ऊर्जा में अपरिवर्तन 700 R

है

C. प्रक्रिया AB में आंतरिक ऊर्जा में अपरिवर्तन -300 R

है |

D. प्रक्रिया BC में आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन - 500 R है

|

Answer: d

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jwJ1rTqCf16B


21. एक पिंड कि स्थिर ऊष्माधारिता 1  है |

इसको उष्मको के  संपर्क  में रखकर निम्न दो प्रकार से गर्म

किया जाता है - 

A. अनुक्रमिक रूप से 2 ऊष्मको के  संपर्क  में इस प्रकार

रखकर की प्रत्येक ऊष्मक समान मात्रा में ऊष्मा देता है 

B. अनुक्रमिक रूप से 8 ऊष्मको के  संपर्क  में इस प्रकार

रखकर की प्रत्येक ऊष्मक समान मात्रा में ऊष्मा देता है 

यदि दोनों स्थितियों में पिंड का प्रारंभिक ताप  तथा

अंतिम ताप  है तो इन दोनों स्थितियों में एन्ट्रॉ पी में

परिवर्तन होगा -

A. 1n 2, 31n 2

  जूल/. ∘ C

100∘C

200∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_YMTztPtiY53x


B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

1n2, 1n2

1n2, 21n

21n2, 81n2

22. पर परमाणुक आदर्श गैस के  दो मोलो द्वारा

आयतन घेरा जाता है | यदि गैस रुद्धोष्म रूप से 2Vआयतन

तक प्रसारित होती है तो गणना कीजिए- (i ) गैस की

आतंरिक ऊर्जा (ii ) गैस की आतंरिक ऊर्जा में परिवर्तन

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_YMTztPtiY53x
https://dl.doubtnut.com/l/_VNr0yaeEVlIH


A. (i)189 K (ii)  किलो जूल

B. (i)195 K (ii)  किलो जूल

C. (i) 189 K (ii)  किलो जूल

D. (i) 195 K (ii)  किलो जूल

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

2.7

−2.7

−2.7

2.7

23. एक उत्क्रमणीय ऊष्मा इंजन के  स्रोत्र व सिं क के  ताप

क्रमशः  तथा  है | एक आविष्कारक इसकी

दक्षता 26 % क्लेम करता है तो -

127∘C 27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_VNr0yaeEVlIH
https://dl.doubtnut.com/l/_azudTrdm0LfS


A. यह असंभव है

B. यह संभव है तथा इसकी प्रायिकता अधिक है

C. यह संभव है तथा इसकी प्रायिकता कम है

D. सूचना अपर्याप्त है |

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

24. एक कार्नो इंजन की दक्षता 50 % तथा सिं क का ताप

500 K है | यदि स्रोत्र का ताप नियत रखा जाये तथा सिं क

https://dl.doubtnut.com/l/_azudTrdm0LfS
https://dl.doubtnut.com/l/_tFrAFiH5KPuu


का ताप बदलकर इसकी दक्षता 60 % कर दी जाये तो सिं क

का नया ताप होगा -

A. 600 K

B. 500 K

C. 400 K

D. 100 K

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tFrAFiH5KPuu


25. एक आदर्श गैस ऊष्मीय इंजन  व 

कार्नो चक्र में कार्य करता है | यह उच्च ताप पर 6 किलो

कै लोरी ऊष्मा का अवशोषण करता है यह ऊष्मा की कितनी

मात्रा ( किलो कै लोरी में ) कार्य में परिवर्तित करती है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

227∘C 127∘C

1.6

1.2

4.8

3.5

https://dl.doubtnut.com/l/_PLrmsASyYJn6


वीडियो उत्तर देखें

26. प्रारंभिक ताप TK पर आदर्श गैस का एक मोल

रूद्धोष्मीय रूप से 6R जूल कार्य करता है | यदि नियत दाब व

आयतन पर गैस की विशिष्ट ऊष्मा धारिताओ का अनुपात

5/3 है तो गैस का अंतिम ताप होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

(T + 2.4)K

(T − 2.4)K

(T + 4)K

(T − 4)K

https://dl.doubtnut.com/l/_PLrmsASyYJn6
https://dl.doubtnut.com/l/_7v4xNBvuoF1T


Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

27. एक आदर्श गैस ऊष्मा इंजन कार्नो चक्र में  तथा 

के  बीच कार्यरत है यह उच्च ताप पर 

कै लोरी ऊष्मा अवशोषित करता है |कार्य में परिवर्तित ऊष्मा

का मान होगा -

A. कै लोरी

B. कै लोरी

C. कै लोरी

227∘C

127∘C 6 × 104

2.4 × 104

6 × 104

1.2 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_7v4xNBvuoF1T
https://dl.doubtnut.com/l/_tjA2Su7b9fBY


D. कै लोरी

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

4.81 × 104

28. एक कार्नो इंजन के  सिं क का ताप 300 K तथा इसकी

दक्षता 40 % है स्रोत्र ताप को कितना बढ़ाया जाये कि इंजन

कि दक्षता पहली दक्षता से 50 % अधिक हो जाये -

A. 275 K

B. 325 K

https://dl.doubtnut.com/l/_tjA2Su7b9fBY
https://dl.doubtnut.com/l/_raGmHbLbAssJ


C. 250 K

D. 380 K

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

29. यदि एक बंद आवर्त ( चक्रीय ) प्रक्रिया में Q,E और W

क्रमशः डाली गई ऊष्मा , आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन और

किया गया कार्य दर्शाते हो तो -

A. W=0

https://dl.doubtnut.com/l/_raGmHbLbAssJ
https://dl.doubtnut.com/l/_GfYDOIGu0W8a


B. Q=W=0

C. E=0

D. Q=0

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

30. ऊष्मागतिकी प्रक्रम में निम्न में से कोण - सा कथन सत्य

नहीं है -

A. रुद्धोष्म प्रक्रम में निकाय परिवेश से अवरुद्ध रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_GfYDOIGu0W8a
https://dl.doubtnut.com/l/_vw2SGlloLxaH


B. सम आयतनिक प्रक्रम में दाब नियत रहता है

C. समतापी प्रक्रम में ताप नियत रहता है

D. रुद्धोष्म प्रक्रम में  नियतांक है |

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

PV γ

31. यदि ऊष्मागतिकी प्रक्रम में  और  क्रमशः

आंतरिक ऊर्जा में वृद्धि और निकाय द्वारा किये गए कार्य को

प्रदर्शित करे , तो निम्नलिखित में से कौन - सा कथन सत्य है -

ΔU ΔW

https://dl.doubtnut.com/l/_vw2SGlloLxaH
https://dl.doubtnut.com/l/_4AxwoFTALkgJ


A.  रुद्धोष्म प्रक्रम में

B.  समतापी प्रक्रम में

C. रुद्धोष्म प्रक्रम में

D.  समतापी प्रक्रम में

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

ΔU = − ΔW

ΔU = ΔQ

ΔU = ΔQ

ΔU = − ΔW

32.  पर 1 किग्रा बर्फ  के   जल में पिघलने पर

इसकी एन्ट्रॉ पी में परिवर्तन होगा ( बर्फ  कि गुप्त ऊष्मा = 80

कै लोरी/  ) है -

0∘C 0∘C

. gm

https://dl.doubtnut.com/l/_4AxwoFTALkgJ
https://dl.doubtnut.com/l/_SzV3A5o6ucEM


A.  कै लोरी/K

B. 80 कै लोरी /K

C. 293 कै लोरी/K

D. 273 कै लोरी /K

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

8 × 104

33. समतापी प्रक्रम के  दौरान एक व्यवस्थित आदर्श गैस

अपने चारो और के  वातावरण के  विपरीत -150 जूल का

कार्य करती है | तब

https://dl.doubtnut.com/l/_SzV3A5o6ucEM
https://dl.doubtnut.com/l/_DSmSBKo0o0B9


A. 300 जूल की ऊष्मा गैस द्वारा प्राप्त कर ली जाती है

B. ऊष्मा स्थानांतरित नहीं होती क्योंकि प्रक्रम समतापी

प्रक्रम है

C. 150 जूल की ऊष्मा गैस द्वारा कर ली जाती है

D. 150 जूल की ऊष्मा गैस द्वारा मुक्त की जाती है |

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DSmSBKo0o0B9


34. द्विप्रमाणुक गैस  के  एक द्रव्यमान को

रुद्धोष्म प्रक्रम में 2 वायुमंडलीय दाब से संपीडित किया जाता

है | तब इसकी ताप  से बढ़कर  हो जाता है |

अंतिम स्थिति में गैस का दाब है -

A. 28 वायुमंडलीय

B.  वायुमंडलीय

C. 256 वायुमंडलीय

D. 8 वायुमंडलीय

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

(γ = 1.4)

27∘C 927∘C

68.7

https://dl.doubtnut.com/l/_8E1NvbR3KXWN


वीडियो उत्तर देखें

35. दिखाए गए P-V आरेख के  अनुसार एक आदर्श गैस को

तीन विभिन्न प्रक्रमों द्वारा स्थिति A से स्थिति B तक ले जाया

जाता है | यदि इन तीन प्रक्रमों में अवशोषित ऊष्मा क्रमशः

 तथा  है और आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन क्रमशः 

 तथा हो तो -

A.  तथा 

B. तथा 

Q1, Q2 Q3

ΔU1, ΔU2 ΔU3

Q1 > Q2 > Q3

ΔU1 = ΔU2 = ΔU3

Q3 > Q2 > Q1 ΔU1 = ΔU2 = ΔU3

https://dl.doubtnut.com/l/_8E1NvbR3KXWN
https://dl.doubtnut.com/l/_aQJoALl69Zkf


C.  तथा 

D. तथा 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

Q1 = Q2 = Q3

ΔU1 > ΔU2 > ΔU3

Q3 > Q2 > Q1 ΔU1 > ΔU2 > ΔU3

36. एक ऊष्मागतिकी निकाय को चित्रानुसार ABCD चक्र से

गुजरा जाता है | इस चक्र में गैस द्वारा निकली गई ऊष्मा का

https://dl.doubtnut.com/l/_aQJoALl69Zkf
https://dl.doubtnut.com/l/_uDNPYG5sPgrX


मान होगा - 

A. 2PV

B. 4PV

C.  PV

D. PV

Answer: a

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uDNPYG5sPgrX


वीडियो उत्तर देखें

37. एक मोल एक आदर्श गए प्रारंभिक अवस्था A से अंतिम

अवस्था B को निम्नलिखित दो प्रक्रमों से गुजरती है प्रथम

प्रक्रम में आयतन V से 3V तक समतापीय रूप से प्रसार होता

है | फिर स्थिर दाब पर आयतन 3V से V तक कर किया

जाता है | दोनों प्रक्रमों को आरेखित करने के  लिए सही P-V

ग्राफ है -

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_uDNPYG5sPgrX
https://dl.doubtnut.com/l/_fQpcQiwULy36


D. 

Answer: d

उत्तर देखें

38. नीचेदिए गए प्रक्रम में गैस द्वारा किया गया कार्य है -

A. 2000 जूल

B. 1000 जूल

C. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_fQpcQiwULy36
https://dl.doubtnut.com/l/_MvjgVKWTJ0cI


D. शून्य

Answer: b

उत्तर देखें

−2000

39. रुद्धोष्म प्रक्रम के  दौरान गैस का दाब उसके  ताप की

तृतीय घात के  अनुक्रमानुपाती होता है | तब गैस के  लिए

 का मान होगा -

A. 

B. 2

Cp

Cv

4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_MvjgVKWTJ0cI
https://dl.doubtnut.com/l/_BBOo3m3HSrsk


C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

5

3

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_BBOo3m3HSrsk


40. दिए गए (V-T) ग्राफ  में और के  मध्य सम्बन्ध होगा

-


A. 

B. 

C. 

P1 P2

P2 = P1

P2 > P1

P2 < P1

https://dl.doubtnut.com/l/_cifAWUeraBFM


D. ज्ञात नहीं किया जा सकता |

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

41. एक एकपरमाणुक गैस का दाब P तथा आयतन V है |

इसमें पहले समतापीय रूप से 2V आयतन तक और फिर

रुद्धोष्म रूप से 16V आयतन तक प्रसार रूप से आयतन

प्रसार होता है | यदि  हो तो गैसीय का अंतिम होगा -

A. 64 P

γ =
5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_cifAWUeraBFM
https://dl.doubtnut.com/l/_3M4j2qr1XgPj


B. 32 P

C. 

D. 16 P

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

P

64

42. कोई ऊष्मागतिकी निकाय आरेख में दर्शाए गए अनुसार

चक्रीय प्रक्रम ABCDA पर चलता है | तो इस चक्र में निकाय

द्वारा किया गया कार्य होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_3M4j2qr1XgPj
https://dl.doubtnut.com/l/_Jt8Rjh67ip9f


A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

P0V0

2P0V0

P0V0

2

43. यहाँ आरेख में दो मार्ग दर्शाए गए है जिनके  द्वारा किसी

गैस अवस्था A से अवस्था C तक ले जाया जा सकता है |

निकाय को AB प्रक्रम में 400 जूल तथा प्रक्रम BC में 100

https://dl.doubtnut.com/l/_Jt8Rjh67ip9f
https://dl.doubtnut.com/l/_gi8PEqiw1MBU


जूल ऊर्जा है | तक प्रक्रम AC में निकाय द्वारा अवशोषित

ऊष्मा होगी - 

A. 380 जूल

B. 500 जूल

C. 460 जूल

D. 300 जूल

Answer: c

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gi8PEqiw1MBU
https://dl.doubtnut.com/l/_hMJZ86znLjza


44. ऊष्मा इंजन के  रूप में किसी कार्नो की इंजन की दक्षता

 है | इसका उपयोग एक प्रशीतक इंजन के  रूप में

किया जाता है | यदि निकाय पर किया गया कार्य 10 जूल हो

तो निचले ताप पर सिं क से अवशोषित ऊष्मा का मान होगा -

A. 100 जूल

B. 99 जूल

C. 90 जूल

D. 1 जूल

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

η =
1

10

https://dl.doubtnut.com/l/_hMJZ86znLjza


45. एक आदर्श द्विपरमाणुक गैस के  1 मोल का AB मार्ग के

अनुदिश A से B तक संक्रमण होता है | इस संक्रमण के

दौरान गैस की आतंरिक ऊर्जा में परिवर्तन होगा -

A. 20 किलो जूल

B. किलो जूल

C. 20 जूल

D.  किलो जूल

Answer: b

−20

−12

https://dl.doubtnut.com/l/_hMJZ86znLjza
https://dl.doubtnut.com/l/_krKZ4GaCWItC


उत्तर देखें

46. किसी प्रशीतक (रेफ्रिजरेटर ) का निष्पादन गुणांक 5 है |

यदि प्रशीतक का भीतरी ताप  हो , तो प्रशीतक के

बाहर चारो और जहाँ ऊष्मा बाहर फें कता है , का ताप होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

−20∘C

31∘C

41∘C

11∘C

21∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_krKZ4GaCWItC
https://dl.doubtnut.com/l/_tUNYHyWTYi61


वीडियो उत्तर देखें

47. किसी प्रक्रम में एक परमाणुक आदर्श गैस के  एक मोल

के  परिवर्तन समीकरण  नियतांक द्वारा व्यक्त

किया जाता है | इस प्रक्रम की अवधि में गैस कि

ऊष्माधारिता होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 2R

PV 3 =

R

2

R
3

2

R
5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_tUNYHyWTYi61
https://dl.doubtnut.com/l/_GyaoxyxGl9OM


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

48. किसी प्रशीतक के  भीतर का ताप है और कमरे का

ताप  है | आदर्श अवस्था में प्रति जूल विद्युत ऊर्जा के

व्यय होने पर कमरे को स्थानांतरित ऊष्मा का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

t∘
2 C

t∘
1 C

t1 + t2

t1 + 273

t1

t1 − t2

t1 + 273

t1 − t2

t2 + 273

t1 − t2

https://dl.doubtnut.com/l/_GyaoxyxGl9OM
https://dl.doubtnut.com/l/_q87yKPkCqBzI


Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

49. निम्नांकित आरेख में ऊष्मागतिक प्रक्रमों को प्रदर्शित

किया गया है - 

 

निम्नलिखित में से दो कॉलमों का मिलान कीजिए-

A. 

B. 

C. 

P → a, Q → c, R → d, S → b

P → c, Q → a, R → d, S → b

P → c, Q → d, R → b, S → a

https://dl.doubtnut.com/l/_q87yKPkCqBzI
https://dl.doubtnut.com/l/_JDzkHvNJQX8E


D. 

Answer: b

उत्तर देखें

P → d, Q → b, R → a, S → c

50. किसी एक परमाणुक गैस के  आयतन(V) में ताप (T) के

साथ विचरण ग्राफ में दर्शाएँ  अनुसार होता है | अवस्था A से

अवस्था B तक जाने की प्रक्रिया में गैस द्वारा किये गए कार्य

और इसके  द्वारा अवशोषित ऊष्मा का अनुपात है -

A. 
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_JDzkHvNJQX8E
https://dl.doubtnut.com/l/_ZqrDiEE3B8x0


B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

2

3

2

5

2

7

51. जल का गलनांक और क्वथनांक के  बीच कार्यरत किसी

आदर्श इंजन की दक्षता है -

A. 6.2 %

https://dl.doubtnut.com/l/_ZqrDiEE3B8x0
https://dl.doubtnut.com/l/_ITqdXgi3dqAF


B. 0.2

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

26.8 %

12.5 %

52. समान्य दाब ( ) और

 ताप पर  ग्राम जल के  नमूने को  की

भाप में परिवर्तित करने के  लिए 54 कै लोरी ऊष्मा की

आवश्यकता होती है | यदि उत्पन्न भाप का आयतन

1.013 × 105  न्यूटन/मीटर2

100∘C 0.1 100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_ITqdXgi3dqAF
https://dl.doubtnut.com/l/_l2iGKK5YBZ7v


 हो तो नमूने की आतंरिक ऊर्जा में परिवर्तन

होगा -

A.  जूल

B. जूल

C. जूल

D. जूल

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

167.1  सेमी3

42.2

208.7

104.3

84.5

https://dl.doubtnut.com/l/_l2iGKK5YBZ7v


53. ऑक्सीजन गैस का एक मोल जो  ताप तथा

वायुमंडलीय दाब पर है , का आयतन  लीटर है |समतापी

संपीडन द्वारा इसका आयतन  लीटर कर दिया जाता है |

इस क्रिया में किया गया कार्य होगा -

A. जूल

B. 1728जूल

C. जूल

D. जूल

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 1.0

22.4

11.2

1672.5

−1728

−1572.3

https://dl.doubtnut.com/l/_YKwqSn19TsA4


वीडियो उत्तर देखें

54. एक परमाणुक आर्गन गैस की स्थिर आयतन पर विशिष्ट

ऊष्मा किलो कै लोरी /किलोग्राम के ल्विन है , जबकि

इसकी मोलर विशिष्ट ऊष्मा धारिता कै लोरी/मोल K है

आर्गन परमाणु का द्रव्यमान होगा -

A.  ग्राम

B. ग्राम

C. ग्राम

D.  ग्राम

0.075

2.98

6.60 × 1023

3.30 × 10− 23

2.20 × 1− 23

13.20 × 10− 23

https://dl.doubtnut.com/l/_YKwqSn19TsA4
https://dl.doubtnut.com/l/_mOissUb8xGnQ


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

55. एक बहुपरमाणविक गैस  का आयतन

रुद्धोष्म प्रक्रिया से संपीडन कर मूल आयतन का गुना कर

दिया जाता है | यदि गैस का मूल दाब हो , तो उसका नया

दाब होगा -

A. 

B. 

C. 

(γ = )
4
3

1

8

P0

8P0

16P0

6P0

https://dl.doubtnut.com/l/_mOissUb8xGnQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZnuYyAXl7GB


D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

2P0

56. एक आदर्श गैस का 1 मोल प्रारंभिक आयतन 10 लीटर

अंतिम आयतन 20 लीटर तक प्रसारित होता है जबकि ताप

300 K पर स्थिर रहता है | गैस प्रसार में किये गए कार्य मान

होगा -

A. 750 जूल

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZnuYyAXl7GB
https://dl.doubtnut.com/l/_gj1DQREA9NWT


B. 1728 जूल

C. 1500 जूल

D. 3456 जूल

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

57. दो मोल गैस के  रुद्धोष्म प्रसार में उसकी आंतरिक ऊर्जा

100 जूल का हास हुआ | इस प्रक्रिया में गैस द्वारा किया गया

कार्य है -

https://dl.doubtnut.com/l/_gj1DQREA9NWT
https://dl.doubtnut.com/l/_gKi7oy21c5qZ


A. शून्य

B.  जूल

C. 200 जूल

D. 100 जूल

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

−100

58. समान प्रारंभिक ताप एवं दाब वाले किसी गैस के  दो

नमूने A और B आयतन V से V/2 तक संपीडित किए जाते (

A समतापीय और B रुद्धोष्म रूप से ) A का अंतिम दाब |

https://dl.doubtnut.com/l/_gKi7oy21c5qZ
https://dl.doubtnut.com/l/_2X3fjs7Xn9Er


A. B के  अंतिम दाब से अधिक होगा

B. B के  अंतिम दाब से बराबर होगा

C. B के  अंतिम दाब से कम होगा

D. B के  अंतिम दाब का दो गुना होगा |

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

59. एक द्विपरमाणुक गैस के  लिए स्थिर दाब तथा स्थिर

आयतन पर एकांक ताप परिवर्तन करने के  लिए आवश्यक

ऊष्मा क्रमशः और  है तो का मान होगाQ1 Q2 Q1 :Q2

https://dl.doubtnut.com/l/_2X3fjs7Xn9Er
https://dl.doubtnut.com/l/_poye4LmYObF3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

5: 3

3: 5

7: 5

5: 7

60.  जल उसके  क्वथनांक पर 540 कै लोरी ऊष्मा

का अवशोषण करके   वाष्प में बदल जाता है |

यदि वायुमंडलीय दाब  तथा

1सेमी3

1671  सेमी3

= 1.013 × 105न्यूटन/मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_poye4LmYObF3
https://dl.doubtnut.com/l/_6kUs4M6ZrwUF


ऊष्मा का यांत्रिक तुल्यांक  जूल/कै लोरी , तो इस

प्रक्रिया में अंतर - आण्विक बलों के  विरुद्ध खर्च की गई

ऊर्जा का मान होगा -

A. 540 कै लोरी

B. 40 कै लोरी

C. 500 कै लोरी

D. शून्य

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

4.19

https://dl.doubtnut.com/l/_6kUs4M6ZrwUF
https://dl.doubtnut.com/l/_AWF0SodBikb5


61. आदर्श गैस के  लिए एक P-V आरेख में (जहाँ P,Y अक्ष में

तथा V,X- अक्ष में है ) किसी बिं दु  पर अनुपात "रुद्धोष्म वक्र

का ढाल /समतापीय वक्र का ढाल " का मान होगा (जहाँ

संके तो के  अर्थ सामान्य है )

A. 1

B. 2

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

Cp /Cv

Cv /Cp

https://dl.doubtnut.com/l/_AWF0SodBikb5


62. एक प्रपात में जल 100 मी ऊँ चाई से नीचे गिरता है यदि

जल की समस्त गतिज ऊर्जा ऊष्मा में परिवर्तित हो जाती है ,

तो जल के  ताप में वृद्धि होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

0.23∘C

0.46∘C

2.3∘C

0.023∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_AWF0SodBikb5
https://dl.doubtnut.com/l/_leHj1Hy7VBab


63. 5 मोल हाइड्रो जन गैस को  से तक स्थिर दाब

पर गरम किया जाता है | गैस को दी गई ऊष्मा होगी - ( यदि

R=2 कै लोरी /मोल डिग्री )

A. 750 कै लोरी

B. 630 कै लोरी

C. 1050 कै लोरी

D. 1470 कै लोरी

Answer: c

वीडि यो दे खें

30∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_leHj1Hy7VBab
https://dl.doubtnut.com/l/_2zv6J14GruEJ


वीडियो उत्तर देखें

64. एक मोटर ट्यूब में  पर हवा भरी है दाब वायु दाब

के  बराबर है ट्यूब यकायक फै ट जाती है तो हवा का ताप

होगा - [ हवा के  लिए  ]

A. 

B. 75 K

C. 150 K

D. 

Answer: c

27∘C

γ = 1.5

27.5∘C

150∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_2zv6J14GruEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_kIQCzZdRHCZH


वीडियो उत्तर देखें

65. जब एक गैस का रुद्धोष्म प्रसार होता है , तो

A. इसका दाब बढ़ता है

B. इसका ताप गिरता है

C. इसका घनत्व बढ़ता है

D. इसकी उष्मीय ऊर्जा बढ़ती है |

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kIQCzZdRHCZH
https://dl.doubtnut.com/l/_U6s3NHxzPSp9


66. एक आदर्श गैस के  रुद्धोष्म प्रसार में  का मान होता

है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

ΔP

P

−√γ
ΔV

V

−
ΔV

V

−γ
ΔV

V

−γ2 ΔV

V

https://dl.doubtnut.com/l/_dzLkFloQvcFZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FzdWKHZfSUzc


67. रुद्धोष्म और समतापीय तरीके  से दबाने पर दाब में

अपेक्षाकृ त वृद्धि होती है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

γ

1/γ

1 − γ

1

1 − γ

https://dl.doubtnut.com/l/_FzdWKHZfSUzc


68. एक द्विपरमाणुक गैस को स्थिर दाब पर गर्म किया जाता

है - ऊष्मा का कितना अंश आंतरिक ऊर्जा बढ़ाने में प्रयुक्त

होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

3/5

3/7

5/7

5/9

https://dl.doubtnut.com/l/_B5AgUcL58RV0


69. एक आदर्श गैस को चित्र में दर्शाये अनुसार अवस्था A से

अवस्था B तक P-V आरेख के  अनुसार ले जाया जाता है

प्रक्रम में किया गया कार्य (ताप नियत ) है - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

उत्तर देखें

(PA − PB)(VB − VA)

(PB − PA)(VB + VA)
1

2

(PB − PA)(VB − VA)
1

2

(PA + PB)(VB − VA)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_dSE0Fe4HXNey


70. यदि रुद्धोष्म परिवर्तन में गैस की अवस्था 

से  तक परिवर्तित हो जाती है , तो निम्न में से

कौन - सा संबंधसत्य है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

P1, V1, T1

P2, V2, T2

T1V
γ− 1

1 = T2V
γ− 1

2

P1V
γ− 1

1 = P2V
γ− 1

2

T1P
γ

1 = T2P
γ

2

T1V
γ

1 = T2V
γ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_dSE0Fe4HXNey
https://dl.doubtnut.com/l/_BNJ7uptjnTXB


वीडियो उत्तर देखें

71. एक आदर्श गैस के  लिए रुद्धोष्म प्रक्रम में ताप T और

दाब P में संबंध दर्शाने वाला समीकरण है ( जहाँ  गैस

की दो विशिष्ट ऊष्माओ  और  का अनुपात  )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

γ =

Cp Cv =
Cp

Cv

PT γ = K

PT γ− 1 = K

P γT γ− 1 = K

T γP 1 −γ = K

https://dl.doubtnut.com/l/_BNJ7uptjnTXB
https://dl.doubtnut.com/l/_CsLL0LLVBZfF


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्नोत्तर

वीडियो उत्तर देखें

1. कोई गीजर 3.0 लीटर प्रति मिनट की दर से बहते हुए जल

को तक गर्म करता है | यदि गीजर का

परिचालन गैस बर्नर द्वारा किया जाये तो ईंधन के  व्यय की

क्या दर होगी ? बर्नर के  ईंधन की दहन -ऊष्मा

 है ?

वीडियो उत्तर देखें

27∘C 77∘C

4.0 × 104J g− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CsLL0LLVBZfF
https://dl.doubtnut.com/l/_c4xNoLioeUaE
https://dl.doubtnut.com/l/_rWWyl98NilSe


2. स्थिर दाब पर  नाइट्रो जन (कमरे के  ताप

पर ) के  ताप में  वृद्धि करने के  लिए कितनी ऊष्मा

की आपूर्ति की जानी चाहिए ? (  का अणुभार28,

 )

वीडियो उत्तर देखें

2.0 × 10− 2kg

45∘C

N2

R = 8.3Jmol − 1
K − 1

3. व्याख्या कीजिए की ऐसा क्यों होता है - 

भिन्न - भिन्न तापो व  के  दो पिंडो को यदि ऊष्मीय संपर्क

में लाया जाएतो यह आवश्यक नहीं की उनका अंतिम ताप

 ही हो |

वीडियो उत्तर देखें

T1 T2

(T1 + T2) /2

https://dl.doubtnut.com/l/_rWWyl98NilSe
https://dl.doubtnut.com/l/_Q5CYAdCqTSfv


4. व्याख्या कीजिए की ऐसा क्यों होता है - 

रासायनिक या नाभिकीय संयंत्रों में शीतलक (अर्थात द्रव जो

संयंत्र के  भिन्न - भिन्न भागो को अधिक गर्म होने से रोकता है )

की विशिष्ट ऊष्मा अधिक होनी चाहिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. व्याख्या कीजिए की ऐसा क्यों होता है - 

कार को चलाते -चलाते उसके  टायरो में वायुदाब बढ़ जाता है

|

https://dl.doubtnut.com/l/_Q5CYAdCqTSfv
https://dl.doubtnut.com/l/_CxaRG0m621wg
https://dl.doubtnut.com/l/_VzVmQbKfediK


वीडियो उत्तर देखें

6. व्याख्या कीजिए की ऐसा क्यों होता है - 

किसी बंदरगाह के  समीप के  शहर की जलवायु , समान

अक्षांश के  किस रेगिस्तानी शहर की जलवायु से अधिक

शीतोष्ण होती है |

वीडियो उत्तर देखें

7. गतिशील पिस्टन लगे किसी सिलिंडर में मानक ताप व दाब

पर 3 मोल हाइड्रो जन भरी है | सिलिंडर की दीवारे  ऊष्मारोधी

पदार्थ की बनी है तथा पिस्टन को उस पर बालू की परत

https://dl.doubtnut.com/l/_VzVmQbKfediK
https://dl.doubtnut.com/l/_qbbKL14RQ9DI
https://dl.doubtnut.com/l/_3e6xD9n8iOeG


लगाकर ऊष्मारोधी बनाया गया है | यदि गैस को उसके

आरंभिक आयतन के  आधे आयतन तक संपीडित किया जाए

तो गैस का दाब कितना बढ़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8. रुद्धोष्म विधि द्वारा किसी गैस की अवस्था परिवर्तन करते

समय उसकी साम्यावस्था A से दू सरी साम्यावस्था B तक ले

जाने में निकाय पर 22.3 J कार्य किया जाता है | यदि गैस को

दूसरी प्रक्रिया द्वारा अवस्था A से अवस्था B में लाने में

निकाय द्वारा अवशोषित नेट ऊष्मा 9.35 cal है , तो बाद के

https://dl.doubtnut.com/l/_3e6xD9n8iOeG
https://dl.doubtnut.com/l/_gVOxyOInnNrb


प्रकरण में निकाय द्वारा किया गया नेट कार्य कितना है ? (1

cal = 4.19 J )

वीडियो उत्तर देखें

9. समान धारिता वाले दो सिलिंडर A तथा B एक - दूसरे से

स्टॉपकॉक के  द्वारा जुड़े है |A में मानक ताप व दाब पर गैस

भरी है जबकि B पूर्णतः निर्वातित है | स्टॉपकॉक यकायक

खोल दी जाती है | निम्नलिखित का उत्तर दीजिए- 

सिलिंडर A तथा B में अंतिम दाब क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gVOxyOInnNrb
https://dl.doubtnut.com/l/_3t0bNgVOwORy
https://dl.doubtnut.com/l/_0atQ4TkJSKU4


10. समान धारिता वाले दो सिलिंडर A तथा B एक - दूसरे से

स्टॉपकॉक के  द्वारा जुड़े है |A में मानक ताप व दाब पर गैस

भरी है जबकि B पूर्णतः निर्वातित है | स्टॉपकॉक यकायक

खोल दी जाती है | निम्नलिखित का उत्तर दीजिए- 

गैस की आंतरिक ऊर्जा में कितना परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

11. समान धारिता वाले दो सिलिंडर A तथा B एक - दूसरे से

स्टॉपकॉक के  द्वारा जुड़े है |A में मानक ताप व दाब पर गैस

भरी है जबकि B पूर्णतः निर्वातित है | स्टॉपकॉक यकायक

https://dl.doubtnut.com/l/_0atQ4TkJSKU4
https://dl.doubtnut.com/l/_5qHSWd9odYgl


खोल दी जाती है | निम्नलिखित का उत्तर दीजिए- 

गैस के  ताप में क्या परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

12. समान धारिता वाले दो सिलिंडर A तथा B एक - दूसरे से

स्टॉपकॉक के  द्वारा जुड़े है |A में मानक ताप व दाब पर गैस

भरी है जबकि B पूर्णतः निर्वातित है | स्टॉपकॉक यकायक

खोल दी जाती है | निम्नलिखित का उत्तर दीजिए- 

क्या निकाय की माध्यमिक अवस्थाएँ (अंतिम साम्यावस्था

प्राप्त करने के  पूर्व ) इसके P-V-T पृष्ठ पर होंगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5qHSWd9odYgl
https://dl.doubtnut.com/l/_5EWahQvNjJHM


13. एक वाष्प इंजन अपने बॉयलर से प्रति मिनट

 ऊर्जा प्रदान करता है , जो प्रति मिनट 

 कार्य देता है इंजन की दक्षता कितनी है ? प्रति

कितनी ऊष्मा अपशिष्ट होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

3.6 × 109J

5.4 × 108J

14. एक हीटर किसी निकाय को 100 W दर से ऊष्मा प्रदान

करता है | यदि निकाय  की दर से कार्य करता है ,

तो आंतरिक ऊर्जा की वृद्धि दर से होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

75J s − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5EWahQvNjJHM
https://dl.doubtnut.com/l/_HHXvKyOeZuPX
https://dl.doubtnut.com/l/_QJhGgfYMMd0n


15. किसी उष्मागतिकीय निकाय को मूल अवस्था से

मध्यवर्ती अवस्था तक चित्र में दर्शाये अनुसार एक रेखीय

प्रक्रम द्वारा ले जाया गया है | 

 

एक समदाबी द्वारा इसक आयतन को E से F तक ले जाकर

मूल तक कम कर देते है | गैस द्वारा D से E तथा वहाँ से F

तक कु ल किये गये कार्य का आकलन कीजिए |

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QJhGgfYMMd0n
https://dl.doubtnut.com/l/_ZCFdJGbull6b


16. खाद्य पदार्थ को एक प्रशीतक के  अंदर रखने पर वह उसे

पर बनाए रखता है | यदि कमरे का ताप  है तो

प्रशीतक के  निष्पादन गुणांक का आकलन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

9∘C 36∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_bz4bU95wvizI

